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3001*
ALBERT ANKER
(1831 Ins 1910)
Recto: Lesender Knabe. Grisaille-Aquarell auf Papier.
Verso: Landschaft. Aquarell auf Papier.
Unten rechts signiert: Anker (recto).
15,5 x 22,5 cm (Lichtmass).

Provenienz:
Privatsammlung, USA.

CHF 8 000 / 12 000
(€ 6 670 / 10 000)

3002
RUDOLF KOLLER
(1828 Zürich 1905)
Hirtenmädchen mit zwei Kühen. Wohl 1867.
Schwarze Kreide, laviert, Spuren von roter Kreide.
Unten links signiert und datiert: R Koller 1867 (?). Am 
unteren Rand nochmals signiert: Koller.
58 x 46 cm.

Provenienz:
-  Sammlung des Malers Jakob Josef Zelger 

(1812 – 1885), Luzern.
-  Nachlass des Malers Jakob Josef Zelger, Schweiz.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

3002

3001
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3003
WOLFGANG-ADAM TÖPFFER
(Genf 1766 – 1847 Morillon)
Paysage savoyard. Um 1825.
Öl auf Holz.
31,5 x 48,5 cm

Gutachten: Dr. Lucien Boissonnas, 
Mai 2018.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

3004

3003
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3004
WOLFGANG-ADAM TÖPFFER
(Genf 1766 – 1847 Morillon)
Vue du lac d‘Annecy. Um 1810 – 1830.
Öl auf Karton auf Holz.
27 x 36 cm.

Provenienz:
-  Privatsammlung, Genf.
-  Sammlung Dr. Ganz, Basel (verso Etikett).
-  Privatsammlung, Schweiz.

Literatur:
Lucien Boissonas: Wolfgang-Adam Töpf-
fer 1766 – 1847. Catalogue raisonné des 
Peintures, Bern 2011, S. 246, Nr. 263 
(mit Abb.).

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

3005
WOLFGANG-ADAM TÖPFFER
(Genf 1766 – 1847 Morillon)
Wäscherinnen.
Aquarell auf Papier.
Unten mittig monogrammiert: AT.
21,5 x 27,5 cm.

Provenienz:
-  Auktion Galerie Fischer, Luzern, 

25.5.1983, Los 673.
-  Schweizer Privatsammlung, bei obiger 

Auktion erworben.
-  Durch Erbschaft an heutige Besitzer.

CHF 5 000 / 7 000
(€ 4 170 / 5 830)

3005
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3006*
ALEXANDRE CALAME
(Vevey 1810 – 1864 Menton)
Arbres et Rochers. 1833 – 1836.
Öl auf Leinwand auf Karton.
27,3 x 37,3 cm.

Provenienz:
-  Sammlung Amélie Calame, Genf, 1865.
-  Sammlung Arthur Calame, Genf, 1907.
-  Sammlung Marquerite Buscarlet-Cala-

me, Genf, 1919.
-  Nachlass Arthur Calame, 1922, Nr. 174 

(verso Etikett).
-  Sammlung Louis Buscarelt, Genf, 1924.
-  Sammlung Jean-Marc Buscarelt, 1988 

(verso Etikett).
-  Durch Erbfolge an heutige Besitzer.

Literatur:
Valentina Anker: Alexandre Calame. Cata-
logue raisonné de l’œuvre peint, Fribourg 
1987, S. 325, Nr. 19 (mit Abb.).

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

3006

Schweizer Kunst 
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3007*
ALEXANDRE CALAME
(Vevey 1810 – 1864 Menton)
Maison à Saint-Jeoire. 1834.
Öl auf Karton.
Unten rechts bezeichnet und datiert: 
St-Jeoire 1834.
32,3 x 24,2 cm.

Provenienz:
-  Sammlung Amélie Calame, Genf, 1865.
-  Sammlung Arthur Calame, Genf, 1907.
-  Sammlung Marquerite Buscarlet-Cala-

me, Genf, 1919.
-  Nachlass Arthur Calame, 1922, Nr. 211 

(verso Etikett).
-  Sammlung Louis Buscarlet, Genf, 1924.
-  Sammlung Daniel Buscarlet, Genf (verso 

Etikett).
-  Sammlung Jean-Marc Buscarlet, 1988 

(verso Etikett).
-  Durch Erbfolge an heutige Besitzer.

Literatur:
Valentina Anker: Alexandre Calame. Cata-
logue raisonné de l’œuvre peint, Fribourg 
1987, S. 328, Nr. 40 (mit Abb.).

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

3007
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3008
ALEXANDRE CALAME
(Vevey 1810 – 1864 Menton)
Falaises (grosser Felsrücken). 1857 – 1861.
Öl auf Leinwand.
36,5 x 24,5 cm.

Das Gemälde ist im Schweizerischen Insti-
tut für Kunstwissenschaft als eigenhändi-
ge Arbeit von Alexandre Calame registriert 
(Archiv-Nr. 10‘907).

Provenienz:
-  Vente Calame / N. 24 (rückseitige 

handschriftliche Bezeichnung auf dem 
Spannrahmen).

-  Auktion Galerie Fischer, Luzern, Gemäl-
deauktion Dezember 1965, Nr. 2308.

-  Galerie Peyer, Zürich, 1972.
-  Privatbesitz, Zürich.

Literatur:
Valentina Anker: Alexandre Calame. Vie 
et oeuvre. Catalogue raisonné de l’œuvre 
peint, Fribourg 1987, S. 435, Nr. 660 (mit 
Abb.).

CHF 4 000 / 6 000
(€ 3 330 / 5 000)

3008

Schweizer Kunst 
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3009
ALEXANDRE CALAME
(Vevey 1810 – 1864 Menton)
Gewitterstimmung bei Doing am Lac 
d‘Annecy in Savoyen.
Öl auf Papier auf Leinwand.
Unten rechts bezeichnet: Doing.
28,5 x 50 cm.

Das Gemälde ist im Schweizerischen 
Institut für Kunstwissenschaft als eigen-
händige Arbeit von Alexandre Calame 
registriert (Archiv-Nr. 170118 0002).

Mit einem Echtheitsattest von Dr. Walter 
Hugelshofer, 22.6.1963.

Provenienz:
-  Galerie Bosch, Zürich, Juni 1963.
-  Privatbesitz, Zürich.

CHF 6 000 / 10 000
(€ 5 000 / 8 330)

3009
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3010
JOHANN GOTTFRIED STEFFAN
(Wädenswil 1815 – 1905 München)
Am Gardasee in Oberitalien. 1863.
Öl auf Leinwand.
Unten links signiert, datiert und bezeich-
net: J. G. Steffan 1863. München.
55,5 x 69,5 cm.

Verso mit Echtheitsbestätigung des 
Künstlers, August 1863.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

Literatur:
Eva Sandor-Schneebeli: Johann Gottfried 
Steffan. Landschaftsmaler 1815 – 1905, 
Biel 2009, Bd. 2, S. 223, Nr. 1863-05 
(mit Abb.).

CHF 3 000 / 4 000
(€ 2 500 / 3 330)

3010

3011

Schweizer Kunst 
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3011*
ALEXANDRE CALAME
(Vevey 1810 – 1864 Menton)
Paysage avec arbres et lac (inachevé). 
Um 1857 – 1862.
Öl auf Leinwand
72 x 114,5 cm.

Provenienz:
-  Sammlung Amélie Calame, Genf, 1865.
-  Sammlung Arthur Calame, Genf, 1907.
-  Sammlung Marguerite Buscarlet-Cala-

me, Genf, 1919.
-  Sammlung Louis Buscarlet, Genf, 1924 

(verso Etikett).
-  Nachlass einer europäischen Privat-

sammlung.

Literatur:
Valentina Anker: Alexandre Calame. Vie 
et oeuvre. Catalogue raisonné de l’œuvre 
peint, Fribourg 1987, S. 439, Nr. 686 (mit 
Abb.).

CHF 5 000 / 7 000
(€ 4 170 / 5 830)

3012
ALBERT ANKER
(1831 Ins 1910)
Waldlichtung im Seeland 
(Clairière dans le Seeland).
Öl auf Leinwand auf Karton.
23 x 15 cm.

Provenienz:
-  Sammlung Cécile Du Bois-Anker, Genf.
-  Privatbesitz, Genf.
-  Schweizer Privatsammlung, 1962.

Ausstellung:
Bern, Exposition Musée Berne, Nr. 34 
(verso Etikett).

Literatur:
-  Albert Anker, Max Huggler und Kunst-

museum Bern: Albert Anker. Katalog der 
Gemälde und Ölstudien, Bern 1962, Nr. 
655 (mit Abb.).

-  Sandor Kuthy und Therese Bhattacha-
rya-Stettler: Albert Anker. Werkkatalog 
der Gemälde und Ölstudien, Basel 1995, 
S. 277, Nr. 712 (mit Abb.).

CHF 6 000 / 8 000
(€ 5 000 / 6 670)

3012

|   11



3013*
BARTHÉLEMY MENN
(1815 Genf 1883)
Landschaft mit Farmhaus.
Öl auf Leinwand.
23,5 x 35,5 cm.

Provenienz:
-  Nachlass Barthélemy Menn.
-  Privatsammlung, USA.

CHF 3 000 / 4 000
(€ 2 500 / 3 330)

3014
BARTHÉLEMY MENN
(1815 Genf 1883)
Am Waldrand.
Öl auf Leinwand.
59,3 x 45 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 2 500 / 3 500
(€ 2 080 / 2 920)

3013

3014
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3015
ALEXANDRE CALAME
(Vevey 1810 – 1864 Menton)
Brienzersee, vom Bödeli bei Bönigen aus 
gesehen. Um 1845.
Öl auf Leinwand.
Unten links signiert: A. Calame f.
43,5 x 59,5 cm.

Dieses Gemälde ist im Schweizerischen 
Institut für Kunstwissenschaft als eigen-
händiges Werk von Alexandre Calame 
registriert (Archiv-Nr. 121107 0002).

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

CHF 8 000 / 12 000
(€ 6 670 / 10 000)

3015
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3016
FRANÇOIS BOCION
(1828 Lausanne 1890)
Le Léman du Débarcadère de 
St-Saphorin. Um 1875.
Öl auf Leinwand.
25 x 34,5 cm.

Gutachten: Michel Reymondin, 9.5.2018.

Provenienz:
Privatbesitz, Genf.

CHF 8 000 / 12 000
(€ 6 670 / 10 000)

3016

Schweizer Kunst 
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3017
FRANÇOIS BOCION
(1828 Lausanne 1890)
La plage de San Remo.
Öl auf Leinwand.
28 x 42 cm.

Gutachten: Michel Reymondin, 25.9.2006.

Provenienz:
Privatbesitz, Genf.

CHF 15 000 / 20 000
(€ 12 500 / 16 670)

3017

|   15



3018*
FRANÇOIS DIDAY
(1802 Genf 1877)
Fels bei Meiringen.
Öl auf Leinwand.
Unten links signiert: F. Diday.
40 x 55 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 3 500 / 4 500
(€ 2 920 / 3 750)

3018

Schweizer Kunst 
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3019
FRANÇOIS DIDAY
(1802 Genf 1877)
Hirte mit Ziegenherde im Gebirge.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert und datiert: 
F. Diday 1863.
99 x 131,5 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 15 000 / 20 000
(€ 12 500 / 16 670)

3019
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3020
ALBERT ANKER
(1831 Ins 1910)
Mädchenbildnis. 1862.
Öl auf Leinwand.
Unten links signiert und datiert: Anker 
1962 (in die frische Farbe eingeritzt).
40,5 x 33 cm.

Provenienz:
-  Sammlung Hermann Ganz, Zürich.
-  Privatbesitz, Schweiz.

Literatur:
-  Max Huggler, Hug Wagner und Katalin 

von Walterskirchen: Albert Anker. Katalog 
der Gemälde und Ölstudien, Kunstmuse-
um Bern, Bern 1962, Nr. 134 (mit Abb.).

-  Sandor Kuthy und Therese Bhattacha-
rya-Stettler: Albert Anker. Werkkatalog 
der Gemälde und Ölstudien, Basel 1995, 
S. 82, Nr. 66 (mit Abb.).

Das hier angebotene Gemälde von Albert 
Anker wird als das erste autonome Mäd-
chenbildnis im Werkkatalog von Therese 
Bhattacharya-Stettler verzeichnet.

Er malte das junge Mädchen im selben 
Jahr, in dem auch die Gemälde „Das Schu-
lexamen“ (1862, Kunstmuseum Bern) und 
„Die kleine Freundin“ (1862, Privatbesitz) 
entstanden. 

Während Anker in jenen Werken die 
Darstellung von Kindern in einen erzähle-
rischen Kontext einbindet, konzentriert er 
in diesem, seinem ersten Mädchenportrait 
seine ganze Aufmerksamkeit auf das ju-
gendliche Gesicht, in dessen Zügen er die 
Seele des Kindes gleichsam einzufangen 
sucht.

„Ankers Augenmerk galt den Jugendli-
chen ebenso wie den Alten im Dorf, den 
undramatischen Momenten aus dem hoff-
nungsvollen Beginn einerseits und dem 
von Erfahrung geprägten Lebensende 
anderseits.“ (Therese Bhattacharya-Stett-
ler: Albert Anker [2004, 2014], in: SIKART 
Lexikon zur Kunst in der Schweiz).

CHF 200 000 / 300 000
(€ 166 670 / 250 000)

Schweizer Kunst 
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3021
ROBERT ZÜND
(1827 Luzern 1909)
Bewaldete Landschaft mit Hirsch 
und Rehen.
Öl auf Leinwand.
Unten links signiert: R. ZÜND.
76,5 x 103,5 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

CHF 40 000 / 60 000
(€ 33 330 / 50 000)

3021

Schweizer Kunst 
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3022
ROBERT ZÜND
(1827 Luzern 1909)
Gebirgsbach.
Öl auf Leinwand.
Unten links signiert: R. ZÜND.
49 x 61 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

Ausstellung:
Luzern 1978, Kunstmuseum Luzern, 
1.7. – 10.9.1978, Nr. 98.

Literatur:
Ausst.-Kat., Robert Zünd in seiner Zeit, 
Kunstmuseum Luzern, 1.7. – 10.9.1978, 
Nr. 98 (mit Abb.).

„Das Motiv des stürzenden, schäumen-
den Gebirgsbaches findet sich selten im 
Oeuvre von Zünd, es ist eine Reminiszenz 
aus der Diday- und Calameschule.” 
(Ausst.-Kat. 1978, S. 138).

CHF 30 000 / 40 000
(€ 25 000 / 33 330)

3022
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3023
RUDOLF KOLLER
(1828 Zürich 1905)
Kuh auf der Weide. 1855.
Öl auf Leinwand.
Unten links signiert und datiert: 
RKoller 1855.
55,3 x 75 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

CHF 3 500 / 5 500
(€ 2 920 / 4 580)

3024
RUDOLF KOLLER
(1828 Zürich 1905)
Landschaft mit Kühen. 1863.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts monogrammiert 
und datiert: RK. 63.
65 x 46,5 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170) 3024

3023

Schweizer Kunst 
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3025
RUDOLF KOLLER
(1828 Zürich 1905)
Kuh und Hund in den Bergen.
Öl auf Leinwand.
112 x 131 cm.

Provenienz:
-  Auktion Koller Zürich, 20. – 21.5.1977, 

Los 5244.
-  Schweizer Privatsammlung.

CHF 7 000 / 9 000
(€ 5 830 / 7 500)

3026
RUDOLF KOLLER
(1828 Zürich 1905)
Pflüger mit vier Kühen.
Öl auf Karton.
Unten rechts monogrammiert: RK (ligiert).
41 x 31,5 cm.

Provenienz:
-  R. Müller (verso Etikett Kunsthaus Zürich 

auf Abdeckkarton).
-  Privatbesitz, Schweiz.

CHF 4 000 / 6 000
(€ 3 330 / 5 000)

3025

3026
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3027
ALBERT ANKER
(1831 Ins 1910)
Knabe mit Schreibtafel und Wasserglas.
Aquarell auf Papier.
Unten rechts signiert: Anker.
34,5 x 24,5 cm. (Lichtmass).

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 60 000 / 90 000
(€ 50 000 / 75 000)

3027

Schweizer Kunst 
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3028*
ALBERT ANKER
(1831 Ins 1910)
Lesende junge Frau. 1905.
Aquarell auf Papier.
Unten links signiert und datiert: 
Anker 1905.
34 x 24 cm (Lichtmass).

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 25 000 / 35 000
(€ 20 830 / 29 170)

3028
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3029
FRANÇOIS BOCION
(1828 Lausanne 1890)
Porträt eines Mädchens. 1883.
Öl auf Holz.
Oben rechts signiert und datiert: 
F. Bocion. 1883.
41 x 32 cm.

Provenienz:
Seit über 60 Jahren in schweizer 
Familienbesitz.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

3029

Schweizer Kunst 
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3030
FRANÇOIS BOCION
(1828 Lausanne 1890)
Lavandières à San Remo. 1880.
Öl auf Karton.
Unten rechts signiert: Bocion.
28 x 42,5 cm.

Provenienz:
Privatsammlung, Schweiz.

Ausstellung:
Bern, Kunsthalle Bern, Nr. 34 
(verso Etikett).

Literatur:
Michel Reymondin: Catalogue Raisonné 
de François Bocion, Wormer, 1989, S. 130, 
Nr. 309.

CHF 15 000 / 20 000
(€ 12 500 / 16 670)

3030
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3031
ALBERT ANKER
(1831 Ins 1910)
Bildnis Alexander Zimmermann (Portrait 
d‘Alexander Zimmermann). 1892.
Öl auf Leinwand.
Rechts mittig signiert: Anker.
56 x 42,5 cm.

Provenienz:
-  Sammlung Alexander Zimmermann, 

1892 – 1945.
-  Privatbesitz, Küsnacht, 1962.
-  Auktion Sotheby‘s, Zürich, 30.11.1981, 

Los 32 (mit Abb.).
-  Schweizer Privatbesitz, bei obiger  

Auktion erworben.

Ausstellung:
Ins 1981, Ankerausstellung, Kat.-Nr. AKV 
(verso Etikett).

Literatur:
-  Max Huggler, Hugo Wagner und Katalin 

von Walterskirchen: Albert Anker. Katalog 
der Gemälde und Ölstudien, Bern 1962, 
Nr. 413.

-  Sandor Kuthy und Therese Bhattacha-
rya-Stettler: Albert Anker. Werkkatalog 
der Gemälde und Ölstudien, Basel 1995, 
S. 213, Nr. 476 (mit Abb.).

CHF 8 000 / 12 000
(€ 6 670 / 10 000)

3032
ALBERT ANKER
(1831 Ins 1910)
Der Seminarist (le séminariste romain). 
1893.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert: Anker.
74,5 x 44 cm.

Provenienz:
-  Alfred Borel, 1910.
-  L. Bovet-Borel, Château de Gorgier.
-  Schweizer Privatsammlung.

Ausstellung:
-  Neuchâtel 1893, XXVe exposition de la 

Société des Amis des Arts, Catalogue 
des oeuvres d‘art exposées à Neuchâtel, 
1. – 31.5.1893, Nr. 3.

-  Neuchâtel 1910, Exposition Albert 
Anker. Salle Léopold Robert, Neuchâtel. 
1. – 30.11.1910, Nr. 6.

-  Bern 1960, Albert Anker, Kunstmuseum 
Bern, 17.9. – 11.12. 1960, Nr. 148.

Literatur:
-  Albert Anker: Livre de vente, de Alf. Borel 

pour le moine rouge ou le séminariste 
romain 450.

-  Albert Anker, Max Huggler und Kunst-
museum Bern: Albert Anker. Katalog der 
Gemälde und Ölstudien, Bern 1962,  
Nr. 32 (mit Abb.).

-  Sandor Kuthy und Therese Bhattacha-
rya-Stettler: Albert Anker. Werkkatalog 
der Gemälde und Ölstudien, Basel 1995, 
S. 217, Nr. 488 (mit Abb.).

CHF 60 000 / 80 000
(€ 50 000 / 66 670)

3031

Schweizer Kunst 
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3033
ALBERT ANKER
(1831 Ins 1910)
Tête de jeune femme (Kopie nach Tizian).
Öl auf Leinwand auf Karton.
25 x 23 cm.

Provenienz:
-  Sammlung Maurice Anker.
-  Sammlung A. Moll-Möschler, Biel.
-  Privatbesitz, Biel, seit 1962.
-  Schweizer Privatbesitz.

Literatur:
-  Albert Anker, Max Huggler und Kunst-

museum Bern: Albert Anker. Katalog der 
Gemälde und Ölstudien, Bern 1962, Nr. 
464.

-  Sandor Kuthy und Therese Bhattacha-
rya-Stettler: Albert Anker. Werkkatalog 
der Gemälde und Ölstudien, Basel 1995, 
S. 77, Nr. 51 (mit Abb.).

CHF 12 000 / 18 000
(€ 10 000 / 15 000)

3034
BENJAMIN VAUTIER
(Morges 1829 – 1898 Düsseldorf)
Mädchen in rotem Kleid.
Öl auf Holz.
Unten links signiert: Vautier.
18 x 13,5 cm.

Provenienz:
Privatbesitz, Schweiz.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

30343033
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3035
GIOVANNI SEGANTINI
(Arco 1858 – 1899 Pontresina)
Stillleben mit Huhn auf einem Teller. 
Um 1875.
Öl auf Papier auf Karton.
Unten rechts monogrammiert: GS (ligiert).
18,7 x 29 cm.

Verso mit einer handschriftlichen Echt-
heitsbestätigung von Gottardo Segantini 
(1882 – 1974), 17.3.1939.

Provenienz:
-  Sammlung Lucie Bernhard, Zürich,  

bis 1957.
-  Schweizer Privatbesitz.

Ausstellung:
St. Gallen 1956, Giovanni Segantini,  
Kunstmuseum St. Gallen, 1956.

Literatur:
-  Maria Cristian Gozzoli: L‘opera completa 

di Segantini (presentazione di Francesco 
Arcangeli), Mailand 1973, Nr. 23.

-  Annie-Paule Quinsac: Segantini. Catalo-
go generale, Mailand 1982, Bd. 1, S. 69, 
Nr. 67 (mit Abb.).

CHF 8 000 / 12 000
(€ 6 670 / 10 000)

3035
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3036*
FERDINAND HODLER
(Bern 1853 – 1918 Genf)
Studie zu „Blick ins Unendliche“. Um 1915.
Öl auf Papier auf Karton.
48,3 x 32 cm.

Diese Arbeit ist im Schweizerischen Insti-
tut für Kunstwissenschaft als eigenhändi-
ges Werk von Ferdinand Hodler registriert 
(Archiv-Nr. 171020 0001).

Die Studie entstand in Zusammenhang 
mit der mehrfigurigen Komoposition „Blick 
ins Unendliche“, die Hodler in verschiede-
nen Fassungen zwischen 1913 und 1917 
ausführte.

Provenienz:
-  Sammlung Otto Beyer, 1920.
-  Schweizer Privatsammlung.
-  Durch Erbfolge an heutige Besitzer.

CHF 20 000 / 30 000
(€ 16 670 / 25 000)

3036
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3037
HEINRICH DANIOTH
(Altdorf 1896 – 1953 Flüelen)
Schächenthaler Bauer mit Pfeiffe. 1944.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts monogrammiert: Dth. 
Verso auf der Leinwand monogrammiert 
und datiert: Dth 66.44.
45 x 45 cm.

Provenienz:
-  Fritz Muheim-Stulz, direkt beim Künstler 

erworben.
-  Durch Erbschaft an heutige Besitzer.

Am 12. Mai 1944 schreibt Heinrich Danioth 
an den späteren Besitzer Fritz Muheim-
Stulz den folgenden erhaltenen Brief: 
„Lieber Fritz! Gehst Du nächstens einmal 
in die Reiserei(?) so wirst Du dort das Dir 
zugedachte Bildnis eines recht stierköpfi-
gen Schächenthalers vorfinden. Paraden 
im Schaufenster sind mir im Innersten 
zuwider und doch habe ich zuweilen das 
Bedürfnis diesen oder jenen Helgen dem 
Publikum zu zeigen bevor er in der Verbor-
genheit einer Privatsammlung untergeht. 
Aus diesem und wirklich einzigen Grunde 

hängt denn auch das angesagte Bild dort 
wo Du es zur Zeit vorfindest  –  Käufer 
haben sich bereits spontan gemeldet 
aber ich habe Dir gemäss Abmachung das 
Vorkaufsrecht eingeräumt. Wenn ich Dich 
also bitten darf, so wage einen Gang in die 
Reiserei(?). Mit besten Wünschen für Dich 
und Deine Familie, Dein Heiri Danioth.“

CHF 8 000 / 14 000
(€ 6 670 / 11 670)

3037
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3038
FERDINAND HODLER
(Bern 1853 – 1918 Genf)
Waldinneres (Le Nant de Frontenex). 
Um 1874.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert und schwer leserlich 
datiert: Ferd. Hodler / 1875.
119 x 88 cm.

Provenienz:
-  Sammlung Willy Russ-Young, Neuenburg, 

1918 – 1922.
-  Sammlung Alfred Rütschi, Zürich, 

1922 – 1930.
-  Auktion Galerie Fischer, Luzern, 

30.8.1930, Los 74.
-  Auktion Galerie Fischer, Luzern, 

29.9.1945, Los 1113.
-  Auktion Galerie Fischer, Luzern, 

25.6.1955, Los 2520.
-  Schweizer Privatbesitz.

Ausstellung:
-  Bern 1921, Hodler-Gedächtnis-Aus-

stellung, Kunstmuseum Bern, 20.8.-
23.10.1921, Nr. 37.

-  Berlin 1928, Ferdinand Hodler 
1853 – 1918. Galerie Alfred Flechtheim, 
1928, Nr. 27.

-  Bern 1938, Ferdinand Hodler-Gedächt-
nisausstellung. Veranstaltet zu Ehrung 
des Meisters beim Anlass der zwan-
zigsten Wiederkehr seines Todestages, 
Kunstmuseum Bern, 19.5. – 26.6.1938, 
Nr. 2.

-  Biel 1955 – 56, Ferdinand Hodler 
1853 – 1918, Städtische Galerie Biel, 
17.11.1955 – 31.1.1956, Nr. 2.

-  Zürich 1972, V.K.Z. Ausstellung von 
Werken aus dem Besitz von Mitgliedern 
der Vereinigung Zürcher Kunstfreunde, 
Kunsthaus Zürich, 3.9. – 2.10.1927, Nr. 
118.

-  Pfäffikon 1981, Der frühe Hodler. Das 
Werk 1870 – 1890, Seedamm-Kultur-
zentrum, 11.4. – 14.6.1981, Nr. 8.

Literatur:
-  Carl Albert Loosli und Ferdinand Hodler: 

Ferdinand Hodler. Leben, Werk und 
Nachlass. Bern 1921, Nr. 2174.

-  Johannes Widmer: Les Hodler de la Coll-
ection Russ-Young à Serrières-Neuchâ-
tel, Genf 1923, S. 15 f.

-  Ewald Bender, Werner Y. Müller und Fer-
dinand Hodler: Die Kunst Ferdinand Ho-
dlers. Gesamtdarstellung in zwei Bänden, 
Bd. 2, Reife und Spätwerk 1895 – 1918, 
Zürich 1941, Nr. 23.

-  Oskar Bätschmann und Paul Müller: 
Ferdinand Hodler. Catalogue raisonné 
der Gemälde, Bd. 1, Die Landschaften, 
Zürich 2012, S. 105, Nr. 44 (mit Abb.).

CHF 120 000 / 160 000
(€ 100 000 / 133 330)

Schweizer Kunst 
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3039
FERDINAND HODLER
(Bern 1853 – 1918 Genf)
Der Holzfäller.
Bleistift auf Papier.
Unten rechts signiert: F. Hodler.
39 x 29 cm.

Provenienz:
-  Seit mehr als 70 Jahren in derselben 

Schweizer Familiensammlung.
-  Durch Erfolge an die heutigen Besitzer.

Ausstellung:
Aarau, Ferdinand Hodler, Aargauer Kunst-
haus, Kat.-Nr. 173 (verso Etikett).

1908 beauftragte die Schweizer National-
bank Ferdinand Hodler mit der Gestal-
tung der 50- und 100-Franken-Note. 
Gewünscht wurden dafür Motive aus der 
Landarbeit, die Hodler schlussendlich 

als Holzfäller und Mäher umsetzte. Vor 
allem die im Volksmund als „Holzhacker“ 
bezeichnete 50-Franken-Note fand 
grossen Anklang. Hodlers Komposition 
erreicht durch den tiefen Horizont und 
die dynamische Ausholbewegung eine 
bestechende Dynamik, die symbolisch für 
die Anstrengung des Arbeiters und dessen 
Kraft steht. Die Note war im Zeitraum von 
1910 bis 1955 im Umlauf und wurde 1978 
als ungültig erklärt.

CHF 14 000 / 18 000
(€ 11 670 / 15 000)

3039

Schweizer Kunst 
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3040
FERDINAND HODLER
(Bern 1853 – 1918 Genf)
Bildnis einer Unbekannten.
Öl auf Karton.
Unten rechts signiert: F Hodler.
42 x 32,5 cm.

Das Gemälde ist im Schweizerischen 
Institut für Kunstwissenschaft als eigen-
händige Arbeit von Ferdinand Hodler 
registriert und wird in die Online-Version 
des „Catalogue raisonné der Gemälde von 
Ferdinand Hodler“ in Band 2, die Bildnisse, 
aufgenommen (Archiv-Nr. 61‘506).

Provenienz:
-  Willy Russ-Young (verso Etikett).
-  Schweizer Privatsammlung.

Ausstellung:
Genf 1918, Exposition Ferdinand Hodler, 
Galerie Moos, 11.5. – 30.6.1918, Nr. 194, 
als „Tête de femme“.

Literatur:
Carl Albert Loosli: Ferdinand Hod-
ler. Leben, Werk und Nachlass, Bern: 
1921 – 1924, Bd. 4, Nr. 735 (irrtümliche 
Massangaben).

CHF 15 000 / 20 000
(€ 12 500 / 16 670)

3040
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3041
LOUIS MOILLIET
(Bern 1880 – 1962 Vevey)
Strandpromenade und Wachtturm in 
Almuñecar. 1933.
Aquarell auf Papier.
Unten rechts datiert und signiert: 1933. 
Louis Moilliet.
Verso bezeichnet und signiert: Almuñecar 
1933. Louis Moilliet.
21,3 x 32,4 cm.

Provenienz:
-  Sammlung Max Wassmer, Schloss  

Bremgarten, Bern, Nr. 23 (verso Etikett).
-  Privatbesitz, Bern.

Literatur:
Jean Christophe Ammann: Louis Moilliet. 
Das Gesamtwerk, Köln 1972, Nr. 571 
(mit Abb.).

CHF 2 500 / 3 500
(€ 2 080 / 2 920)

3042
LOUIS MOILLIET
(Bern 1880 – 1962 Vevey)
Blaues Schild. 1932
Aquarell auf Papier.
Unten links in Feder signiert und datiert: 
moilliet 1932.
33,2 x 25 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 2 500 / 3 500
(€ 2 080 / 2 920)

3041

3042

Schweizer Kunst 

|   38



3043
LOUIS MOILLIET
(Bern 1880 – 1962 Vevey)
Stillleben mit Orangenschale. 1909.
Öl auf Leinwand.
34,5 x 44,8 cm.

Provenienz:
Privatbesitz, Lausanne.

Ausstellung:
-  Spiez 2007, Louis Moilliet. Blick in die 

Ferne, Schloss Spiez, 9.6. – 23.9.2007.
-  Konstanz 2007 – 2008, Zweitstati-

on obiger Ausstellung, Städtische 
Wessenberg-Galerie Konstanz, 
8.12.2007 – 24.2.2008.

-  Kunstmuseum Bern, als Leihgabe.

Literatur:
Jean Christophe Ammann: Louis Moilliet. 
Das Gesamtwerk, Köln 1972, Nr. 101 (mit 
Abb.).

„Im Spätherbst 1909 reist Moilliet wieder 
nach Tunesien, wo er bis im Frühling 1910 
bleibt. Die Bilder aus dieser Zeit zeigen ein 
erstaunlich sicheres Formempfinden; sie 
sind in den Farben harmonisch und in den 

einzelnen Werten reich gestuft. […] Die 
Werke bilden den Höhepunkt der in Rom 
begonnenen Stilphase, aber auch gleich-
zeitig deren Abschluss. […]  Auch im [hier 
angebotenen] Stillleben mit Orangenscha-
le [1909] liegen die Töne eng beieinander: 
Indisch Gelb neben natürlicher Siena, 
Moosgrün neben Feldgrau. Die Komposi-
tionen sind einfach; hier ist die Schale der 
Orangen in die obere Bildhälfte gesetzt, 
um das Streifenspiel der Tischdecke voll 
zur Geltung zu bringen. Die Farbe ist in der 
Verwendung flüssiger, dem Muster ange-
passt.“ (Ammann 1972, S. 60).

Das Gemälde hat sich in den letzten Jah-
ren als Leihgabe im Kunstmuseum Bern 
befunden.

CHF 20 000 / 30 000
(€ 16 670 / 25 000)

3043
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3044*
PAUL CAMENISCH
(Zürich 1893 – 1970 Basel)
Recto: Tessiner Landschaft, Mendrisiotto. 
Um 1926.
Verso: Landschaft bei Grenzach, Richtung 
Hornfelsen. 1933.
Öl auf Leinwand.
Verso: Unten rechts signiert und datiert: 
Camenisch 33.
113 x 139 cm.

Provenienz:
-  Nachlass Paul Camenisch.
-  Privatsammlung, Basel.
-  Galerie Carzaniga, Basel.

Die hügelige Tessiner Landschaft des 
Mendrisiotto, die Paul Camenisch auf 
der Vorderseite der beidseitig bemalten 
Leinwand in einer herrlichen Farbigkeit 
aufleuchten lässt, entstand um 1926. Im 
gleichen Jahr besuchte Camenisch für 
einen Sommeraufenthalt Ernst Ludwig 
Kirchner in Frauenkirch und stellte sich 
einem kritischen und spannungsreichen 
Arbeitsverhältnis.

Nach diesem intensiven Sommer und 
einer Wanderung von Frauenkirch bin ins 

Tessin benötigte Camenisch eine gewisse 
Zeit, seine eigene Richtung bzw. seinen 
eigenen Stil zu finden.

Nach seiner Rückkehr nach Basel voll-
endete er wohl das hier angebotene 
Gemälde, das den Blick über die Hügel 
des Mendrisiotto schweifen lässt und in 
der Ferne das Gebirgsmassiv freilegt.

Camenisch wählt für den Blick über 
die Hänge eine frische, harmonische 
Farbkombination und hebt damit die 
geschwungenen Wege und die klare 
Begrenzung durch das Bergmassiv sowie 
den bewegten Himmel hervor. Seine 
„grosszügig und fliessend gesetzte[n] 
Farbbahnen wechseln mit vibrierender 

Kleinteiligkeit“ und sein Impetus des 
„ganzheitlichen Erlebens“ wird hierbei 
deutlich. (Ausst.-Kat., Paul Camenisch, 
Bündner Kunstmuseum und Kunstmu-
seum Olten, Chur 1985, S. 24 und 25). 
Sieben Jahre später, im Jahr 1933, nutzte 
Camenisch dieselbe Leinwand rücksei-
tig für ein weiteres Landschaftsbild, das 
Grenzach mit einem Blick auf den Horn-
felsen zeigt.

CHF 60 000 / 80 000
(€ 50 000 / 66 670)

3044 (Verso)

Schweizer Kunst 
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3045
GIOVANNI GIACOMETTI
(Stampa 1868 – 1933 Glion)
Mädchen in der Nähe des Hauses Giaco-
metti. Wohl 1890.
Aquarell auf Papier.
44 x 27,5 cm

Verso mit handschriftlichem Echtheitsat-
test von Alberto Giacometti: „acquarello 
authentico di mio padre Giovanni Gia-
cometti: Maloja 13. Feb(?).1934 Alberto 
Giacometti.“

Provenienz:
-  Schweizer Privatsammlung, in den 70er-

Jahren erworben.
-  Durch Erbschaft an heutige Besitzer.

CHF 8 000 / 12 000
(€ 6 670 / 10 000)

3046
GIOVANNI GIACOMETTI
(Stampa 1868 – 1933 Glion)
Capolago mit Silsersee.
Aquarell auf Papier. 22 x 29 cm.

Verso mit handschriftlicher Bestätigung 
wohl von Annetta Giacometti: „Aquarello 
Authentico di Giovanni Giacometti. 7. marzo 
1868 – 25 giugno 1933. Maloja 5 febbr. 1935. 
V.va. Giov. Giacometti.“

Provenienz:
-  Sammlung Werner-Stahel, Winterthur.
-  Schweizer Privatsammlung.

Ausstellung:
Bern 1968, Jubiläumsausstellung. Cuno 
Amiet 1668 – 1961, Giovanni Giacometti 
1868 – 1933. Werke bis 1920, Kunstmuse-
um Bern, 8.3. – 28.4.1968, Nr. 229 / 135.

Literatur:
Ausst.-Kat., Jubiläumsausstellung. Cuno 
Amiet 1868 – 1961, Giovanni Giacometti 
1868 – 1933. Werke bis 1920, Kunstmuse-
um Bern, 8.3. – 28.4.1968, S. 54, Nr. 229.

CHF 20 000 / 30 000
(€ 16 670 / 25 000)

3046
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3047
GIOVANNI GIACOMETTI
(Stampa 1868 - 1933 Glion)
Fienagione (Heuernte). 1932.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts monogrammiert: G. G.
Rückseitig auf der Leinwand signiert und 
datiert: Giov(ni) Giacometti / 1932.
51 x 60 cm.

Das Werk ist im Schweizerischen Institut 
für Kunstwissenschaft als eigenhändige 
Arbeit von Giovanni Giacometti registriert 
(Archiv-Nr. 77 012).

Provenienz:
-  Kunsthandlung Maria Steiner, St. Moritz.
-  Schweizer Privatsammlung.

Literatur:
Paul Müller und Viola Radlach: Giovanni 
Giacometti. Werkkatalog der Gemälde, 
Zürich 1997, Bd. 2, S. 588, Nr. 1932.19, 
Abb. S. 589.

CHF 120 000 / 180 000
(€ 100 000 / 150 000)

Schweizer Kunst 
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3048
GIOVANNI GIACOMETTI
(Stampa 1868 – 1933 Glion)
Monte del Forno.
Aquarell auf Papier.
23 x 29 cm.

Verso mit handschriftlicher Bestätigung 
wohl von Annetta Giacometti: „Aqua-
rello autentico di Giovanni Giacometti / 
1868 – 1933. In fede la v.va Giov. Giaco-
metti. Maloja, il 7 agosto 1959.“

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

CHF 10 000 / 15 000
(€ 8 330 / 12 500)

3048

3049

Schweizer Kunst 
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3049
GIOVANNI GIACOMETTI
(Stampa 1868 – 1933 Glion)
Gravedona am Comersee.
Aquarell auf Papier.
Unten rechts monogrammiert: G. G.
Verso handschriftlich bezeichnet: 
Gravedona Comersee.
26 x 35 cm.

Provenienz:
Privatbesitz, Zürich.

CHF 7 000 / 10 000
(€ 5 830 / 8 330)

3050
GIOVANNI GIACOMETTI
(Stampa 1868 – 1933 Glion)
Blick ins winterliche Dorf. Weiler 
Curtins im Fextal.
Aquarell auf Papier.
Unten rechts schwer leserlich 
signiert: Giacometti.
23 x 30 cm.

Mit rückseitiger Bezeichnung von Alberto 
Giacometti: „(26) alberi, [...], e neve“ sowie 
Echtheitsattest: „Aquarello authenti-
co di mio padre Giovanni Giacometti 
1668 – 1933. Alberto Giacometti. Maloja 
15 agosto 1936.“

Provenienz:
-  Sammlung Werner-Stahel, Winterthur.
-  Schweizer Privatsammlung.

Ausstellung:
Bern 1968, Jubiläumsausstellung. Cuno 
Amiet 1668 – 1961, Giovanni Giacometti 

1868 – 1933. Werke bis 1920, Kunstmuse-
um Bern, 8.3. – 28.4.1968, Nr. 223 / 129.

Literatur:
Ausst.-Kat., Jubiläumsausstellung. Cuno 
Amiet 1868 – 1961, Giovanni Giacometti 
1868 – 1933. Werke bis 1920, Kunstmuse-
um Bern, 8.3. – 28.4.1968, S. 53, Nr. 223.

CHF 15 000 / 20 000
(€ 12 500 / 16 670)

3050
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3051
GIOVANNI GIACOMETTI
(Stampa 1868 – 1933 Glion)
La lettrice (Die Leserin). 1912.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts monogrammiert: G. G.
Verso signiert und datiert: Giov(ni) 
Giacometti. 1912.
50 x 80 cm.

Das Gemälde ist im Schweizerischen 
Institut für Kunstwissenschaft als eigen-
händiges Werk von Giovanni Giacometti 
registriert (Archivauszug in Kopie vorhan-
den).

Provenienz:
-  Nachlass Giovanni Giacometti.
-  Auktion Dobiaschofsky, Bern,  

5.11.1999, Los 67.
-  Schweizer Privatsammlung.

Literatur:
-  Elisabeth Esther Köhler: Giovanni Gia-

cometti 1868 – 1933, Leben und Werk, 
Zürich 1969, S. 47, Nr. 203.

-  Paul Müller und Viola Radlach: Giovanni 
Giacometti. Werkkatalog der Gemälde, 
Zürich 1997, Bd. 2, S. 354, Nr. 1912.24 
(mit Abb.).

Giovanni Giacometti hat das Thema der 
liegenden Lesenden in insgesamt drei 
Varianten geschaffen. Die erste entstand 
1911 (Müller und Radlach 1997, S. 342, Nr. 
1911.19, Standort unbekannt). Die dritte 
Variante wurde in diesen Räumen im Juni 
2016 versteigert und befindet sich heute 
in der Fondation Saner, Studen. (Müller und 

Radlach 1997, S. 374, Nr. 1914.04, siehe 
Abb. 1).

Die hier angebotene zweite Variante 
lässt Giacomettis Beschäftigung mit dem 
französischen Fauvismus sichtbar werden. 
„Gegenüber dem zuweilen fast transzen-
dent verklärten Licht des Spätwerks steht 
das direkte Sonnenlicht seiner Reifezeit, 
das die Motive  –  Garten- oder Land-
schaftsausschnitte, Menschen seiner Um-
gebung, dörfliche Szenen  –  aufleuchten 
lässt und ihnen schimmernde Reflexe und 
farbige Schatten verleiht.“ (Viola Radlach: 
Giovanni Giacometti [1998, 2015], in: 
SIKART Lexikon zur Kunst in der Schweiz)

Auch in dem hier angebotenen Gemälde 
durchziehen warme Rottöne den Hinter-
grund, während der lesende weibliche Akt 
auf einer Fläche von Grün- und Gelbtönen 
gebettet ist. Die besondere Farbgebung 
des Gemäldes unterstreicht Giovanni 
Giacomettis Fähigkeit, Harmonien und Le-
bendigkeit durch ungewöhnliche Farbge-
bungen bzw. Farbflächen zu schaffen und 
diese als eigenständiges Ausdrucksmittel 
in seinen Gemälden zu etablieren.

Auch seine Auseinandersetzung mit dem 
Spiel von Licht und Schatten, das im Oeu-
vre von Giacometti um 1912 besonders 
auffällig ist, äussert sich hier. Der sonnen-
beschienene Körper leuchtet im Vorder-
grund, während der Schatten auf dem 
Gesicht der Leserin liegt und ihr damit eine 
gewisse Anonymität verleiht.

„Giovanni Giacometti gehört mit Cuno 
Amiet zu den ersten Schweizer Künstlern, 
die zwischen Impressionismus, Postim-
pressionismus und Fauvismus die wesent-
lichen Neuerungen der Moderne aufge-
nommen und weiterentwickelt haben. Er 
schuf eine leuchtende Farbensprache, 
die auf dem persönlichen Erleben seiner 
Bergeller Heimat beruht.“ (ebd.)

CHF 250 000 / 350 000
(€ 208 330 / 291 670)

Abb. 1: Giovanni Giacometti, verkauft durch Koller Auktionen, Juni 2016.

Schweizer Kunst 
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3052
ALBERT SCHMIDT
(1883 Genf 1970)
Paysage d‘hiver. 1922.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert und datiert: 
SCHMIDT. A. 1922.
64 x 55 cm.

Provenienz:
Privatbesitz, Genf.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

3053
RODOLPHE THÉOPHILE BOSSHARD
(Morges 1889 – 1960 Chardonne)
Étude de Bretagne II. 1931.
Öl auf Leinwand.
Unten links signiert: R. Th. Bosshard.
24 x 35 cm.

Provenienz:
Privatsammlung, Schweiz.

Literatur:
Madeleine Bariatinsky: Catalogue des 
peintures de R. Th. Bosshard 1889 – 1960, 
S. 9, Nr. 503.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

3053

3052

Schweizer Kunst 
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3054
RODOLPHE THÉOPHILE BOSSHARD
(Morges 1889 – 1960 Chardonne)
Nu étendu.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert: RTh. Bosshard.
54 x 65 cm.

Provenienz:
Direkt beim Künstler erworben, seither in 
derselben schweizer Privatsammlung.

CHF 7 000 / 9 000
(€ 5 830 / 7 500)

3055
RODOLPHE THÉOPHILE BOSSHARD
(Morges 1889 – 1960 Chardonne)
Nu étendu. 1933.
Öl auf Karton.
Unten rechts monogrammiert und datiert: 
R Th. B 33, sowie ein zweites Mal mono-
grammiert: RTh B.
30 x 46,5 cm.

Provenienz:
-  Galerie Paul Vallotton, Lausanne  

(verso Etikett).
-  Privatsammlung, Schweiz.

CHF 4 000 / 6 000
(€ 3 330 / 5 000)

3054

3055

|   51



3056
ERNEST BIÉLER
(Rolle 1863 – 1948 Lausanne)
Saviésan.
Gouache und Aquarell auf Papier 
auf Karton.
Links signiert: E. BIELER.
33 x 29 cm.

Provenienz:
-  Auktion Galerie Moos, Collection Paul 

Chavan et de divers amateurs genevois, 
Genf, 20.3.1937, Nr. 35.

-  Privatbesitz, Schweiz.

Ethel Mathier wird das Werk in das in Vor-
bereitung befindliche Werkverzeichnis von 
Ernest Biéler aufnehmen.

CHF 120 000 / 180 000
(€ 100 000 / 150 000)

|   52
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3057
AIMÉ BARRAUD
(La Chaux-de-Fonds 1902 – 1954 Neuenburg)
Stillleben mit Zitrusfrüchten.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert: aimé. barraud.
22 x 27 cm.

Provenienz:
Privatsammlung, Schweiz.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

3058
AIMÉ BARRAUD
(La Chaux-de-Fonds 1902 – 1954 Neuenburg)
Stillleben mit Trauben.
Öl auf Leinwand.
Unten links signiert: aimé. barraud.
39 x 29 cm.

Provenienz:
Privatsammlung, Schweiz.

CHF 2 500 / 3 500
(€ 2 080 / 2 920)

3057

3058
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3059
AIMÉ BARRAUD
(La Chaux-de-Fonds 1902 – 1954 Neuenburg)
Stillleben mit Tomaten.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert: aimé. barraud.
46 x 56 cm.

Provenienz:
Privatsammlung, Schweiz.

CHF 3 000 / 4 000
(€ 2 500 / 3 330)

3059
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3060
ERNEST BIÉLER
(Rolle 1863 – 1948 Lausanne)
Jeune Fille saviésanne.
Aquarell und Gouache auf Papier 
auf Karton.
30 x 25 cm.

Provenienz:
-  Auktion Galerie Moos, Collection Paul 

Chavan et de divers amateurs genevois, 
Genf, 20.3.1937, Nr. 34.

-  Privatbesitz, Schweiz.

Ethel Mathier wird das Werk in das in Vor-
bereitung befindliche Werkverzeichnis von 
Ernest Biéler aufnehmen.

CHF 50 000 / 80 000
(€ 41 670 / 66 670)
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3061
AUGUSTO GIACOMETTI
(Stampa 1877 – 1947 Zürich)
Ein Hafen (mit Kopf-Koloss). Um 1932.
Pastell auf Papier.
Unten rechts monogrammiert: A. G.
23,8 x 32,8 cm.

Provenienz:
-  Nachlass Dr. Erwin Poeschel, Zürich,  

Nr. 337 (verso Stempel auf Karton).
-  Galerie Sonnegg, Zürich (verso Stempel 

auf Karton).
-  Privatbesitz, Basel.

Literatur:
Hans Hartmann: Augusto Giacometti. Pi-
onier der abstrakten Malerei. Ein Leben für 
die Farbe, Chur 1981, S. 246, Nr. 1630.

CHF 8 000 / 12 000
(€ 6 670 / 10 000)

3061

3062
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3062
AUGUSTO GIACOMETTI
(Stampa 1877 – 1947 Zürich)
Frauen am Brunnen I. 1934.
Pastell auf Papier.
Unten links monogrammiert: a. g.
Verso signiert, datiert und betitelt: Augus-
to Giacometti 1934 „Frauen am Brunnen I“.
31,5 x 53 cm.

Provenienz:
-  Nachlass Dr. Erwin Pöschel, Zürich, Nr. 58.
-  Schweizer Privatsammlung, durch Erb-

schaft an die heutigen Besitzer.

Literatur:
Hans Hartmann: Augusto Giacometti. Pi-
onier der abstrakten Malerei. Ein Leben für 
die Farbe, Chur 1981, S. 248, Nr. 1713.

CHF 7 000 / 10 000
(€ 5 830 / 8 330)

3063
AUGUSTO GIACOMETTI
(Stampa 1877 – 1947 Zürich)
Rehe.
Pastell auf Papier.
24,5 x 32,7 cm

Provenienz:
-  Nachlass Dr. Erwin Poeschel, Nr. 329 

(Stempel auf rückseitigem Karton).
-  Sammlung Gustaaf Ennik, Küsnacht.
-  Privatbesitz, Basel, bei obigem erworben, 

17.11.1976.

Literatur:
Hans Hartmann: Augusto Giacometti. Pi-
onier der abstrakten Malerei. Ein Leben für 
die Farbe, Chur 1981, S. 262, Nr. 2193.

CHF 10 000 / 16 000
(€ 8 330 / 13 330)

3063
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3064*
VARLIN (WILLY GUGGENHEIM)
(Zürich 1900 – 1977 Bondo)
D‘après Goya. 1970 – 1973.
Öl und Kohle auf ungrundierter Jute.
250 x 172 cm.

Provenienz:
Privatbesitz, Mailand.

Ausstellung:
Brescia 1994, Varlin nelle raccolte italiane, 
Palazzo Martinengo, 21.4. – 22.5.1994.

Literatur:
-  Maurizio Ceccetti: „Il Novecento di 

Varlin“, in: Ausst.-Kat., Varlin nelle 
raccolte italiane, Palazzo Martinengo, 
21.4. – 22.5.1994, Brescia 1994, S. 
26 – 27, mit Farbabb., S. 83.

-  Paola Tedeschi-Pellanda und Patrizia 
Guggenheim: Varlin. Werkverzeichnis der 
Bilder, Zürich und Frankfurt 2000, Bd. 1, 
S. 71 mit Abb. und Bd. 2, S. 287, Kat.-Nr. 
1240 (mit Abb.).

Die Auseinandersetzung mit den inneren 
Zuständen des menschlichen Seins, den 
Abgründen und Ängsten der Menschen, 
kennzeichnet die Werke und Porträts des 
Schweizer Malers Varlin aber auch des 
grossen spanischen Malers Francisco de 
Goya.

Das hier angebotene Gemälde „D’après 
Goya“ entstand in enger Anlehnung an 
Goyas grossformatiges Gemälde „Pilger-
fahrt nach San Isidro“ (1820 – 1823, Museo 
del Prado). Varlin wählte dieses Motiv für 
eine persönliche Interpretation, die jedoch 

den Ursprung des Bildes deutlich erkenn-
bar lässt. „[Er] fühlte sich auf geheimnis-
volle Weise als Zeitgenosse des Spaniers 
[…] und erkennt in gewisser Weise die 
Gespenster Goyas wieder.“ (Tedeschi-Pel-
landa und Guggenheim 2000, Bd. 1, S. 70).

Varlin begann das Bild nach der Anferti-
gung zweier Vorstudien des singenden 
Gitarrenspielers (beide 1970, vgl. Tedes-
chi-Pellanda und Guggenheim 2000, Nr. 
1238/1239, S. 287) in den Jahren seines 
definitiven Abschieds aus Zürich und ver-
fertigte es schliesslich um 1973 in seinem 
Atelier in Bondo.

Die in düsteren Farben gemalten Figuren, 
die das Gemälde fast vollständig ausfüllen, 
werden von Varlin aus der finsteren Umge-
bung des Pilgerzuges freigelegt. Der Maler 
konzentriert sich weniger auf die unge-
heuerlichen Erscheinungen der „Schwar-
zen Malerei“ Goyas, sondern „wendet sich 
den verzweifelten, dem Wahn verfallenen, 
in physischer und psychischer Zerrüt-
tung sich befindenden Menschen zu.“ 
(Tedeschi-Pellanda und Guggenheim 
2000, Bd. 1, S. 71). Dabei verzichtet er auf 
landschaftliche Darstellungen im Hinter-
grund und richtet alle Aufmerksamkeit auf 
die Personen, die sich teilweise in einer 
Art transzendentem Zustand zu befinden 
scheinen.

Die zu einem Gesang oder vielmehr 
einem Schrei geöffneten Münder wirken 
erschreckend und nicht zurechnungsfähig, 
sind aber auch von einer geistigen Hingabe 
geprägt, in deren Tradition sich der Maler 
sieht und die von Velàzquez und Géricault 
über Liebermann und Slevogt bis hin zu 
den tonlosen Schreien bei Munch führt. 
Sie alle eint die Vorstellung, dem absurden 
Drama des Daseins einen Ausdruck zu 
verleihen und das Innerste des Menschen 
zu enthüllen.

„Jeder romantischen Idealisierung abhold, 
leistet er zu dieser Sicht einen unnach-
ahmlichen Beitrag, weil es ihm von Anfang 
an auf grossartige Weise gelingt, die Wirk-
lichkeit zu durchdringen und im Innersten 
das geheime Drama des Menschseins 
zu enthüllen, das aus dem Wissen um 
das Unendliche auch in den einfachsten 
Gegenständen des täglichen Lebens er-
wächst.“ (Tedeschi-Pellanda und Guggen-
heim 2000, Bd. 1, S. 72).

CHF 70 000 / 90 000
(€ 58 330 / 75 000)

Abb. 1: Francisco de Goya y Lucientes, © Museo del Prado, Madrid.
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3065
AUGUSTO GIACOMETTI
(Stampa 1877 – 1947 Zürich)
Campanula (Glockenblume). 1943.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts monogrammiert: a. g.
Verso signiert, datiert und bezeichnet: 
AUGUSTO GIACOMETTI 1943 „Campa-
nula“. 61 x 52,5 cm.

Provenienz:
-  Sammlung Dr. Erwin Poeschel, Zürich,  

Nr. 266 (verso Etikett).
-  Schweizer Privatsammlung.

Literatur:
Hans Hartmann: Augusto Giacometti. Pi-
onier der abstrakten Malerei. Ein Leben für 
die Farbe, Chur 1981, S. 258, Nr. 2039.

CHF 30 000 / 40 000
(€ 25 000 / 33 330)

3065
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3066
CUNO AMIET
(Solothurn 1868 – 1961 Oschwand)
Im Garten. 1916.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts monogrammiert und 
datiert: CA 16.
60,5 x 55 cm.

Provenienz:
-  Sammlung Gertrud Dübi-Müller, 1917.
-  Auktion Galerie Kornfeld, Bern, 

26.6.1981, Los 68.
-  Auktion Sotheby‘s, Zürich, 2.6.1994,  

Los 77.
-  Schweizer Privatbesitz.

Ausstellung:
Bern 1916 – 1917, Ausstellung von 
Werken bernischer Künstler, veranstaltet 

durch die Sektion Bern Schweizerischer 
Maler, Bildhauser und Architekten (GSMBA 
Bern), Kunstmuseum Bern, Nr. 4.

Literatur:
-  Cuno Amiet: Verkaufte Bilder (Hand-

schriftliches Werkverzeichnis von Cuno 
Amiet, siehe Müller und Radlach 2014, S. 
577, Nr. 1917.51).

-  Franz Müller und Viola Radlach: Cuno 
Amiet. Die Gemälde 1883 – 1919, Zürich 
2014, Bd. 2, S. 490, Nr. 1916.51 (mit 
Abb.).

CHF 20 000 / 30 000
(€ 16 670 / 25 000)

3066
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3067
VARLIN (WILLY GUGGENHEIM)
(Zürich 1900 – 1977 Bondo)
Recto: Hund auf dem Sessel. 1958.
Verso: Mädchen auf dem Schaukelpferd. 
1958.
Öl und Kohle auf Leinwand. 
Recto und verso bemalt.
Recto: Unten rechts signiert: VARLIN, 
sowie oben links senkrecht mit „japanisier-
ten“ Pinselstrichen signiert: VARLIN.
210 x 165 cm.

Provenienz:
Direkt vom Künstler erworben, seitdem 
Privatsammlung, Schweiz.

Ausstellung:
Zürich 1960, Kunsthaus Zürich, Nr. 107 
(verso Etikett).

Literatur:
Paoloa Tedeschi-Pellanda und Patrizia 
Guggenheim: Varlin. Werkverzeichnis der 
Bilder, Zürich und Frankfurt 2000, Bd. 2, S. 
205, Nr. 920 und 922 (mit Abb. Nr. 920 und 
922).

Der Schweizer Maler, Zeichner und Illust-
rator Varlin (eigentlich Willy Guggenheim) 
steht für eine anachronistische Ästhetik, 
die lange Zeit als Sonderfall der Schweizer 
Malerei des 20. Jahrhunderts galt, mitt-

lerweile aber als bedeutender Beitrag der 
europäischen Malerei angesehen wird.
In seinem Atelier am Neumarkt in Zürich 
entstand auch das hier angebotene Ge-
mälde „Hund auf dem Sessel“ (1958), das 
mit seiner Skizzenhaftigkeit und moder-
nen Anordnung der Figuren eine ausseror-
dentliche Dynamik erreicht.

Varlin beschäftigte sich mit der Brüchigkeit 
des Alltags, dem existenziellen Unbehagen 
seiner Zeit und beleuchtete in seinen Ge-
mälden die Abgründe des menschlichen 
Daseins.

„Seine von den Bedingungen und Existenz 
gezeichneten Modelle  –  Menschen und 
Objekte  –  lässt Varlin in einer teils bissi-
gen, teils traurig ironischen und bitteren 
Comédie humaine auftreten.“ (Paola 

Tedeschi-Pellanda: Varlin [1998, 2015], in: 
SIKART Lexikon zur Kunst in der Schweiz).
Ursprünglich hatte der Maler auf dem 
Sessel eine Frauenfigur platziert, die er im 
Nachhinein übermalte und durch den nun 
abgebildeten Hund ersetzte.

Zusätzlich findet sich auf der Rückseite 
des Gemäldes eine weitere Darstellung, 
die ein Mädchen auf einem Schaukelpferd 
zeigt. Ein ähnliches Sujet von Varlin, „Nadia 
auf dem Schaukelpferd“ von 1970, wurde 
im Juni 2017 durch Koller Auktionen 
versteigert. (Zuschlag CHF 65‘000, siehe 
Abb. 1)

CHF 50 000 / 80 000
(€ 41 670 / 66 670)

3067 (Verso)

Abb. 1: Varlin, Nadia auf dem Schaukelpferd, 
Koller Auktionen, Auktion Juni 2017,  
Los 3064.
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3068
EDMOND BILLE
(Valangin 1878 – 1959 Sierre)
Blick auf ein Dorf. 1942.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert und datiert: 
Edmond Bille. 42.
36,5 x 57,5 cm.

Provenienz:
Privatbesitz, Schweiz.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

3069
RODOLPHE THÉOPHILE BOSSHARD
(Morges 1889 – 1960 Chardonne)
Eglise de Bissone. 1943.
Öl auf Leinwand. Unten rechts signiert 
(eingeritzt): Bosshard 43. 46 x 55 cm.

Provenienz:
-  Mme Bernard, Saint-Saphorin.
-  Schweizer Privatsammlung.

Literatur:
Madeleine Bariatinsky: Catalogue des 
peintures de R. Th. Bosshard 1889 – 1960, 
S. 17, Nr. 503.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

3069

3068
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3070
GIOVANNI GIACOMETTI
(Stampa 1868 – 1933 Glion)
Häusergruppe Capolago. 1929.
Öl auf Leinwand.
50 x 40 cm.

Literatur:
Paul Müller und Viola Radlach: Giovanni 
Giacometti. Werkkatalog der Gemälde, 
Zürich 1997, Bd. 2, S. 534, Nr. 1929.23 
(mit Abb.).

CHF 60 000 / 80 000
(€ 50 000 / 66 670)

3070
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3070 A
MAURICE BARRAUD
(Genève 1876 – 1929 Cressy)
Sur le balcon.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert: M. Barraud.
64,5 x 55 cm.

Provenienz:
-  Galerie Aktuaryus, Zürich (verso Etikett).
-  Sammlung E. Werner Stahel, Winterthur.
-  Privatbesitz, Schweiz.

CHF 4 000 / 6 000
(€ 3 330 / 5 000)

3070 A
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3070 B
EDOUARD VALLET
(Genève 1876 – 1929 Cressy)
Champs de seigle, étude. 1920.
Tempera auf Holz.
Unten rechts signiert: ED. Vallet.
23,5 x 33 cm.

Provenienz:
-  Nachlass Vallet.
-  Galerie Beaux-Arts, Zürich, 1942.
-  Sammlung E. Werner-Stahel, Winterthur, 

bei obiger Galerie erworben.
-  Schweizer Privatsammlung.

Ausstellung:
-  Zürich 1942, Sonder-Ausstellung 

Edouard Vallet, Galerie Beaux-Arts, 
9.6 – *3.7.1942, Nr. 4.

-  Winterthur 1957, Edouard Vallet, Kunst-
museum Winterthur, 11.8. – 22.9.1957, 
wohl Nr. 57.

Literatur:
S. 541, Nr. 462, mit Farbabb., S. 430., 
Nr. 462.

CHF 3 000 / 4 000
(€ 2 500 / 3 330)

3070 A

3070 B
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3071*
CLARA PORGES
(Berlin 1879 – 1963 Samedan)
Berglandschaft.
Aquarell auf Papier.
54 x 75,5 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

CHF 7 000 / 10 000
(€ 5 830 / 8 330)

3072
CLARA PORGES
(Berlin 1879 – 1963 Samedan)
Barke auf dem Luganersee.
Aquarell auf Papier.
Unten rechts signiert: C-PORGES.
54 x 75 cm (Lichtmass).

Provenienz:
Privatsammlung, Liechtenstein.

Literatur:
Sergio Michels und Dora Lardelli: Clara 
Porges. Die Malerin des Lichtes, Comano 
2013, S. 181, Nr. 3 (mit Farbabb.).

CHF 4 000 / 7 000
(€ 3 330 / 5 830)

3071

3072
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3073
CLARA PORGES
(Berlin 1879 – 1963 Samedan)
Sciora Gruppe, Bergell.
Öl auf Malkarton.
Unten rechts signiert: C. PORGES.
54,5 x 46 cm.

Provenienz:
Privatbesitz, Zürich.

CHF 18 000 / 25 000
(€ 15 000 / 20 830)

3073
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3074
GUSTAVE BUCHET
(Etoy 1888 – 1963 Lausanne)
Nu au canapé. 1942.
Öl auf Karton.
Unten rechts signiert und datiert: 
G. Buchet 1942.
46 x 38 cm.

Provenienz:
Privatsammlung, Schweiz.

Ausstellung:
-  Galerie Paul Vallotton SA, Lausanne, 

1988.
-  Galerie Paul Vallotton SA, Lausanne, 

1990 (verso Etikett).

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

3074
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3075
GUSTAVE BUCHET
(Etoy 1888 – 1963 Lausanne)
Nu au lac. 1941.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert und datiert: 
G. Buchet 1941.
73 x 91 cm.

Provenienz:
Privatsammlung, Schweiz.

Ausstellung:
-  Galerie Paul Vallotton, Lausanne, 1988 

(verso Etikett).
-  Galerie du Chêne S.A., Lausanne, 

1999 – 2000 (verso Etikett).

CHF 18 000 / 22 000
(€ 15 000 / 18 330)

3075
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3076
GOTTARDO SEGANTINI
(Pusiano 1882 – 1974 Maloja)
Gravasalvas am Lunghinpass ob Maloja. 
1941.
Öl auf Leinwand.
Unten links signiert und datiert: 
GottardoS 1941 (ligiert).
73 x 100 cm.

Das Werk ist im Schweizerischen Institut 
für Kunstwissenschaft als eigenhändige 
Arbeit von Gottardo Segantini registriert 
(Archiv-Nr. 160809 0003).

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

CHF 100 000 / 150 000
(€ 83 330 / 125 000)

|   74|   74
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3076 A
GOTTARDO SEGANTINI
(Pusiano 1882–1974 Maloja)
Gravasalvas am Lunghinpass ob Maloja im 
Winter. 1941.
Öl auf Leinwand.
Unten links signiert und datiert: GottardoS 
1941 (ligiert).
66 x 85 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 80 000 / 120 000
(€ 66 000 / 100 000) 

Schweizer Kunst 
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3077
EDGAR VITAL
(Ftan 1883 – 1970 Scuol)
Blick von Maloja auf den Silsersee mit Corvatsch.
Öl auf Karton.
Unten rechts signiert: Edgar Vital. 39 x 53 cm.

Provenienz:
-  Atelier des Künstlers.
-  Schweizer Privatsammlung, direkt bei obigem 

erworben, seither in Familienbesitz.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

3078
FRITZ GLARNER
(Zürich 1899 – 1972 Locarno)
Rückenakt.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert: Fritz Glarner.
Verso signiert: FRITZ GLARNER.
73 x 54 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

CHF 5 000 / 7 000
(€ 4 170 / 5 830)

3077

3078
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3079
ALBERT SCHMIDT
(1883 Genf 1970)
Le pré. 1917.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert und datiert: 
A. Schmidt. 1917.
33 x 41 cm.

Provenienz:
Privatbesitz, Genf.

CHF 4 000 / 6 000
(€ 3 330 / 5 000)

3079
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3080
GIOVANNI GIACOMETTI
(Stampa 1868 – 1933 Glion)
Brustbildnis der Frau des Künstlers. 
28.1.1926.
Öl auf Leinwand.
Oben rechts monogramiert: G. G., sowie 
verso auf der Leinwand signiert, bezeich-
net und datiert: Giovanni Giacometti 
Stampa 28.1.1926.
46,5 x 38,5 cm.

Provenienz:
Privatsammlung, Schweiz.

CHF 25 000 / 35 000
(€ 20 830 / 29 170)

3080
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3081
CUNO AMIET
(Solothurn 1868 – 1961 Oschwand)
Blumenstrauss. 1945.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert: CA 45.
55 x 45,5 cm.

Provenienz:
Privatsammlung, Schweiz.

CHF 25 000 / 35 000
(€ 20 830 / 29 170)

3081
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3081 A
ERNST SAMUEL GEIGER
(Turgi 1876 – 1965 Neuenstadt)
Blick auf den Langensee von Porto 
Ronco gegen Süden.
Öl auf Karton.
Unten rechts signiert: E. Geiger. Verso 
(eigenhändig?) bezeichnet: 
Geiger / Langensee.
34 x 47 cm.

Provenienz:
-  Schweizer Privatbesitz, direkt beim 

Künstler erworben.
-  Durch Erbfolge an heutige Besitzer.

CHF 4 000 / 6 000
(€ 3 330 / 5 000)

3081 B
ADOLF DIETRICH
(1877 Berlingen 1957)
Bildnis Herr Lüthy. 1948.
Öl auf Karton.
Unten links signiert und datiert: 
Ad. Dietrich 1948.
50 x 41 cm.

Provenienz:
Privatbesitz, Schweiz.

Ausstellung:
Schaffhausen 1952, Adolf Dietrich, Jubi-
läumsausstellung zu seinem 75. Geburts-
tag, Museum zu Allerheiligen Schaffhau-
sen, 12.10. – 16.11.1952, Nr. 81.

Literatur:
Heinrich Ammann und Christoph Vögele: 
Adolf Dietrich. Oeuvrekatalog der Ölbilder 
und Aquarelle, Zürich 1994, S. 322, Nr. 
48.17 (mit Abb.).

CHF 30 000 / 50 000
(€ 25 000 / 41 670)

3081 A
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3082
MAURICE BARRAUD
(1889 Genf 1954)
Danseuse.
Öl auf Leinwand.
Mit dem Atelierstempel auf der Rückseite: 
No. 94.
80 x 64 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

CHF 9 000 / 14 000
(€ 7 500 / 11 670)

3083
CLARA PORGES
(Berlin 1879 – 1963 Samedan)
Feuerlilien. 1954.
Aquarell auf Papier.
Unten links signiert: C-PORGES.
32 x 29 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

CHF 3 000 / 4 000
(€ 2 500 / 3 330)

30833082
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3084
CLARA PORGES
(Berlin 1879 – 1963 Samedan)
Lärche am Cavlocciosee.
Aquarell auf Papier.
Unten rechts signiert: C-PORGES.
65,5 x 55 cm (Lichtmass).

Provenienz:
Privatsammlung, Liechtenstein.

Literatur:
Sergio Michels und Dora Lardelli: Clara 
Porges. Die Malerin des Lichtes, Comano 
2013, S. 127, Nr. 3 (mit Farbabb.).

CHF 7 000 / 9 000
(€ 5 830 / 7 500)

3084
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3085
LOUIS SOUTTER
(Morges 1871 – 1942 Ballaigues)
Ave Maria (verso mit einer Figurenstudie).
Bleistift auf Papier.
Oben links bezeichnet: AVE MARIA.
22,3 x 17,6 cm.

Provenienz:
-  Sammlung J. Mermod, Lausanne.
-  Schweizer Privatsammlung.

Literatur:
Michael Thévoz: Louis Soutter. Catalogue 
de l‘œuvre, Zürich 1976, Bd. 2, S. 130, Nr. 
1054 (mit Abb.).

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)

3086
LOUIS SOUTTER
(Morges 1871 – 1942 Ballaigues)
St-Jean.
Bleistift auf Papier.
Oben bezeichnet: Jean St Jean.
21,9 x 17,5 cm.

Provenienz:
-  Sammlung J. Mermod, Lausanne.
-  Schweizer Privatsammlung.

Literatur:
Michael Thévoz: Louis Soutter. Catalogue 
de l‘œuvre, Zürich 1976, Bd. 2, S. 122, Nr. 
983 (mit Abb.).

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)

3087
LOUIS SOUTTER
(Morges 1871 – 1942 Ballaigues)
La Soeur et les deux Malades.
Bleistift auf Papier.
Unten bezeichnet: LA SOEUR ET LES 
DEUX MALADES.
17,8 x 22 cm.

Provenienz:
-  Sammlung J. Mermod, Lausanne.
-  Privatsammlung, Schweiz.

Literatur:
Michael Thévoz: Louis Soutter. Catalogue 
de l‘œuvre, Zürich 1976, Bd. 2, S. 164, Nr. 
1347 (mit Abb.).

CHF 1 500 / 2 000
(€ 1 250 / 1 670)

3085

3087

3086
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3088
LOUIS SOUTTER
(Morges 1871 – 1942 Ballaigues)
Fils, Père, Mère.
Bleistift auf Papier.
22 x 17,4 cm.

Provenienz:
-  Sammlung J. Mermod, Lausanne.
-  Privatsammlung, Schweiz.

Literatur:
Michael Thévoz: Louis Soutter. Catalogue 
de l‘œuvre, Zürich 1976, Bd. 2, S. 161, Nr. 
1331 (mit Abb.).

CHF 1 500 / 2 000
(€ 1 250 / 1 670)

3089
LOUIS SOUTTER
(Morges 1871 – 1942 Ballaigues)
Akt. 1925.
Bleistift auf Papier.
22 x 17,7 cm.

Provenienz:
-  Sammlung J. Mermod, Lausanne.
-  Schweizer Privatsammlung.

Literatur:
Michael Thévoz: Louis Soutter. Catalogue 
de l‘œuvre, Zürich 1976, Bd. 2, S. 188, Nr. 
1580 (mit Abb.).

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)

3090
LOUIS SOUTTER
(Morges 1871 – 1942 Ballaigues)
Poignard.
Bleistift auf Papier.
Unten links bezeichnet: POIGNARD.
17,5 x 21 cm.

Provenienz:
-  Sammlung J. Mermod, Lausanne.
-  Schweizer Privatsammlung.

Literatur:
Michael Thévoz: Louis Soutter. Catalogue 
de l‘œuvre, Zürich 1976, Bd. 2, S. 189, Nr. 
1581 (mit Abb.).

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)

3088 3089
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3091
TURO PEDRETTI
(Samaden 1896 – 1964 Cazis)
Gebirgslandschaft.
Aquarell auf Papier.
Auf Passepartout links bezeichnet und 
rechts signiert: Schneeschmelze im Hoch-
gebirge  –  Turo Pedretti.
32 x 42 cm (Lichtmass).

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

CHF 3 500 / 5 500
(€ 2 920 / 4 580)

3092
CUNO AMIET
(Solothurn 1868 – 1961 Oschwand)
Kuh auf einer Wiese.
Aquarell auf Papier.
Unten rechts monogrammiert: CA.
23,5 x 31 cm (Lichtmass).

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

3092

3091
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3093
GIOVANNI GIACOMETTI
(Stampa 1868 – 1933 Glion)
Heuerinnen bei Stampa. 1897.
Pastell auf Papier.
Unten rechts monogrammiert und 
datiert: G. G(tti) 1897.
Darstellung 22,5 x 32,5 cm.

Provenienz:
-  Galerie Konkordia, Zürich (verso mit 

Stempel auf der Rückpappe).
-  Privatsammlung, Schweiz.

Ausstellung:
Bern 1968, Jubiläumsausstellung. Cuno 
Amiet 1868 – 1961, Giovanni Giacometti 
1868 – 1933. Werke bis 1920, Kunstmuse-
um Bern, 8.3. – 28.4.1968, Nr. 235 (verso 
Etikett).

Literatur:
Ausst.-Kat., Jubiläumsausstellung. Cuno 
Amiet 1868 – 1961, Giovanni Giacometti 
1868 – 1933. Werke bis 1920, Kunstmuse-
um Bern, 8.3. – 28.4.1968, S. 55, Nr. 235.

CHF 10 000 / 15 000
(€ 8 330 / 12 500)

3094
AUGUSTO GIACOMETTI
(Stampa 1877 – 1947 Zürich)
Studie III. 1925.
Farbstift und Kreide auf Papier.
Unten links monogrammiert: a.g.
Verso auf Deckblatt signiert, datiert und 
bezeichnet: Augusto Giacometti 1925. 
„Studie“ 3.
47 x 23,3 cm.

Provenienz:
-  Nachlass Dr. Pöschel, Zürich, Nr. 139.
-  Schweizer Privatsammlung, durch Erb-

schaft an die heutigen Besitzer.

Literatur:
Hans Hartmann: Augusto Giacometti. 
Pionier der abstrakten Malerei. Ein Leben 
für die Farbe, Chur 1981, S. 235, Nr. 1291 
(mit anderen Massen).

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

3094

3093
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3095
CARL WALTER LINER
(St. Gallen 1914 – 1997 Appenzell)
Berglandschaft. 1982.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert und datiert: Liner 82.
81,5 x 65 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 2 200 / 3 000
(€ 1 830 / 2 500)

3097
CARL WALTER LINER
(St. Gallen 1914 – 1997 Appenzell)
Ohne Titel. 1981.
Öl auf Jute.
Unten links signiert und datiert: Liner 81.
55 x 33 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung, als Geschenk 
direkt vom Künstler erhalten.

CHF 3 000 / 4 000
(€ 2 500 / 3 330)

3096
CARL WALTER LINER
(St. Gallen 1914 – 1997 Appenzell)
Algerisches Mädchen. 1949.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert und datiert: Liner 49.
81,5 x 65 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung, seit den 50er-
Jahren im Besitz derselben Familie.

CHF 2 500 / 4 000
(€ 2 080 / 3 330)

3095 3096

Schweizer Kunst 
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3097



3098
HANS KRÜSI
(Zürich 1920 – 1995 St. Gallen)
Alpzug.
Öl auf Papier.
Unten rechts monogrammiert: HsK.
13 x 32,5 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 600 / 800
(€ 500 / 670)

3099
HANS KRÜSI
(Zürich 1920 – 1995 St. Gallen)
Kopf und Katzen.
Mischtechnik auf Papier.
Unten rechts monogrammiert: HsK.
25,3 x 35,3 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 1 200 / 1 800
(€ 1 000 / 1 500)

3098

3099

Schweizer Kunst 
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3100*
HANS KRÜSI
(Zürich 1920 – 1995 St. Gallen)
Kuhstreifen.
Mischtechnik auf Papier auf Holz.
7 x 50 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 1 500 / 2 000
(€ 1 250 / 1 670)

3101
HANS KRÜSI
(Zürich 1920 – 1995 St. Gallen)
Kühe. 1983.
Mischtechnik mit Collage auf Papier.
Unten rechts signiert: Hans Krüsi. 
Unten links datiert: 1983.
21,7 x 29,3 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 500 / 700
(€ 420 / 580)

3100

3101

|   93



3102
CARL WALTER LINER
(St. Gallen 1914 – 1997 Appenzell)
Wald. 1953.
Öl auf Pavatex.
Unten rechts signiert und datiert: Liner 53.
48 x 64 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

3103
CARL WALTER LINER
(St. Gallen 1914 – 1997 Appenzell)
Waldbach.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert: Liner.
65,5 x 99,5 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

3103

3102

Schweizer Kunst 
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3104
CARL WALTER LINER
(St. Gallen 1914 – 1997 Appenzell)
Fischerboot. 1954.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert und datiert: Liner 54.
89 x 116 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

3105
CARL WALTER LINER
(St. Gallen 1914 – 1997 Appenzell)
Boote im Hafen. 1954.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert und datiert: Liner 54.
89 x 116 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

3105

3104
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3106*
CARL WALTER LINER
(St. Gallen 1914 – 1997 Appenzell)
Flusslauf mit Bäumen. 1954.
Öl auf Pavatex.
Unten links signiert und datiert: Liner 54.
45,5 x 54 cm.

Provenienz:
Europäischer Privatbesitz.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

3106

Schweizer Kunst 
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3107*
WALTER ROPÉLÉ
(1934 Basel)
Sommergarten. 2011.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert und datiert: 
W. Ropélé 11.
100 x 100 cm.

Provenienz:
Europäischer Privatbesitz.

CHF 8 000 / 14 000
(€ 6 670 / 11 670)

3107
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3108
RODOLPHE THÉOPHILE BOSSHARD
(Morges 1889 – 1960 Chardonne)
Jeune Femme en Rouge. 1936.
Öl auf Leinwand.
Unten links signiert und datiert: RTh. Boss-
hard. 36, sowie verso betitelt und numme-
riert: Jeune femme en rouge / 15F II / 152.
65 x 54 cm.

Provenienz:
-  Sammlung Dr. G. Champod Bercher.
-  Privatsammlung, Schweiz.

Literatur:
Madeleine Bariatinsky: Catalogue des 
peintures de R. Th. Bosshard 1889 – 1960, 
S. 13, Nr. 152.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

3109
RODOLPHE THÉOPHILE BOSSHARD
(Morges 1889 – 1960 Chardonne)
Portrait de Jacqueline. 1935.
Öl auf Leinwand.
Monogrammiert und datiert unten links: 
RTh 35.
61 x 50 cm.

Provenienz:
-  Sammlung Dr. Champod Bercher.
-  Privatsammlung, Schweiz

Literatur:
Madeleine Bariatinsky: Catalogue des 
peintures de R. Th. Bosshard 1889 – 1960, 
S. 12, Nr. 36.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

3108 3109

Schweizer Kunst 
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3110
MARIO COMENSOLI
(Viganello 1922 – 1993 Zürich)
Feierabend (Familie). 1957.
Öl auf Leinwand.
Unten rechts signiert und datiert:  
M. Comensoli 19.6.57.
180 x 147 cm.

Provenienz:
1960 direkt beim Künstler erworben und 
seither in derselben Schweizer Privat-
sammlung.

CHF 4 000 / 6 000
(€ 3 330 / 5 000)

3110
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3111
HANS ERNI
(1909 Luzern 2015)
Paar. 1958.
Tempera auf Leinwand.
Unten rechts signiert und datiert: Erni 58.
60 x 52 cm.

Provenienz:
Privatbesitz, Schweiz.

CHF 5 000 / 7 000
(€ 4 170 / 5 830)

3111

Schweizer Kunst 
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3112
HANS ERNI
(1909 Luzern 2015)
Campement de femmes. 1969.
Tempera auf Leinwand.
Unten rechts signiert und datiert:  
Erni mars 69.
63 x 200 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

CHF 15 000 / 20 000
(€ 12 500 / 16 670)

3112
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3113
KARL LUKAS HONEGGER
(1902 Zürich 2003)
Krieger zu Pferd.
Bronze.
In der Plinthe bezeichnet: 
KARL L. HONEGGER. 
Giesserstempel: A. Bründler W‘thur.
H 38 cm (ohne Lanze).

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

CHF 800 / 1 200
(€ 670 / 1 000)

Schweizer Kunst 
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3114
GUSTAVE BUCHET
(Etoy 1888 – 1963 Lausanne)
Komposition.
Gouache und Aquarell auf Papier.
Unten rechts signiert: G. Buchet.
32 x 22 cm (Lichtmass).

Provenienz:
-  Galerie Paul Vallotton SA, Lausanne, Nr. 

78816 (verso Etikett).
-  Schweizer Privatsammlung.

CHF 4 000 / 6 000
(€ 3 330 / 5 000)

3114
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3115
ADOLF DIETRICH
(1877 Berlingen 1957)
Kleine Waldlandschaft (Trägerbrettchen 
für die Geweihstange eines Rehs). 1928.
Öl auf Holz.
Unten links monogrammiert: Ad. D.
12,5 x 21,5 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

Literatur:
Heinrich Ammann und Christoph Vögele: 
Adolf Dietrich. Oeuvrekatalog der Ölbilder 
und Aquarelle, Zürich 1994, S. 208, 
Nr. 28.16 (mit Abb.).

CHF 800 / 1 200
(€ 670 / 1 000)

Schweizer Kunst 
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in der Auktion PostWar & Contemporary
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3458
JOHANNES ITTEN
(Südern-Linden 1888 – 1967 Zürich)
Simultanes Leuchten. 1974.
Öl auf Leinwand.
Verso signiert und datiert: Itten 1964, 
ebenso auf dem Rahmen-Rückkarton.
70 x 60 cm.

Provenienz:  
Privatsammlung Schweiz.

Literatur:  
Rotzler, Willy/Itten, Anneliese: Johannes 
Itten. Werke und Schriften, Zürich 1972, 
Nr. 1167.

Ausstellung:  
Münster 1980. Johannes Itten. Gemälde, 
Gouachen, Aquarelle, Tuschen , Zeichnun-
gen. Westfälisches Landesmuseum für 
Kunst und Kulturgeschichte, 24. August 
– 5. Oktober,  Kat.-Nr. 62 (auf der Rahmen-
rückseite mit Etikett).

„Jedes künstlerische schöpferische 
Werk beginnt mit einer Liebesregung des 
Herzens, wächst, tritt in das Bewusstsein 
des Künstlers, wird durch den Verstand 
konstruktiv gefestigt, durch die Sinne an 
der Aussenwelt und den Darstellungsmit-
teln kontrolliert und gemessen, schliesslich 
in der Stunde der Geburt ausgestossen, 
durch liebevolle und verständige Pflege bis 
zur selbstständigen Gestalt zur Reifung 
gebracht.“ Johannes Itten

Johannes Itten gehört wohl zu den faszi-
nierendsten Künstlerpersönlichkeiten des 
20. Jahrhunderts. Er setzt nicht nur Mass-
stäbe in der Malerei, sondern auch in der 
Kunsttheorie und –pädagogik. Kaum ein 
anderer Künstler erkennt und lebt Kunst 
als allumfassend so konsequent wie Itten.

1888 im Berner Oberland in eine Bau-
ernfamilie geboren, tritt Johannes Itten 
1904 in die Fussstapfen seines Vaters 
und beginnt seine Ausbildung als Lehrer 
am Kantonal-Bernischen Lehrerseminar. 
Schon 1909 trifft er den Entschluss Maler 
zu werden, ist aber mit dem Kunststudium 
in Genf nicht zufrieden. Neben Künstlern 
und Musikern lernt er in Genf zu dieser Zeit 

aber Eugène Gillard kennen, dessen Buch 
zu den Grundlagen der Gestaltung für den 
jungen Künstler massgeblich für seine 
eigene Kunsttherorie sein wird. 1913 zieht 
er dann als Schüler von Adolf Hölzel nach 
Stuttgart, was den Beginn seiner künstler-
lischen Karriere bedeutet. Bei Hölzel lernt 
er die farb-formale Analyse und wird bald 
zu seinem Meisterschüler. Schnell wendet 
sich Itten der abstrakten Malerei zu und 
entwickelt in kürzester Zeit seinen eigenen, 
unabhängigen Stil. Sozusagen als Abschied 
von seinem Lehrer Hölzel organisiert dieser 
ihm eine Ausstellung bei Herwarth Walden, 
was den grossen Respekt und die Zunei-
gung zwischen Lehrer und Schüler zeigt. 

1916 zieht es den jungen Künstler nach 
Wien, wo er als Lehrer einer privaten 
Kunstschule erstmals sein pädagogisches 
Konzept, an dem er über Jahre gearbe-
teitet hat, an einer Institution austesten 
und weiterentwickeln kann. Hier lernt er 
zahlreiche avantgardistische Künstler 
kennen, die Zwölfton-Musik und vor allem 
Alma Mahler, die wiederum den Kontakt zu 
Walter Gropius herstellt. 

Mit der Gründung der Bauhaus-Schule 
1919 in Weimar erschafft Gropius etwas 
Einmaliges und noch nie Dagewesenes: 
erstmals werden die bildenden Künste, die 
darstellenden Künste und die angewandten 
Künste gleichgestellt unterrichtet mit dem 
gemeinsamen Ziel der Entstehung eines 
Gesamtkunstwerkes unter dem Primat der 
Funktionalität. Itten wird Lehrer des sog-
nannten Vorkurses, in dem die Studenten die 
Grundlagen für Form- und Farbgestaltung 
und Form- und Farbgesetze lernen, aber 
nach Ittens Vorstellung auch die Selbster-
kenntnis erlangen, in welchem Bereich der 
Künste ihre Stärken liegen. Schnell geraten 
Johannes Itten, der in seiner Lehrtätigkeit 
auch einen missionarischen Auftrag sieht, 

den er emotional verfolgt und verteidigt, 
und der eher rationale, vernunftsgesteuerte 
Walter Gropius aneinander und trennen sich 
bereits 1922 wieder.  
 
1929 eröffnet er seine eigene Schule in 
Berlin und wird 1932 auch Lehrer an der 
neugegründeten Fachschule für Textile 
Flächenkunst in Krefeld. Als ehemali-
ger Bauhauslehrer zählt Itten nach der 
Machtergreifung 1933 zu den „entarteten 
Künstler“, was in den 1930er Jahren zu der 
Schliessung beider Kunstschulen führt. 
1938 entschliesst sich er sich zur Rück-
kehr in seine Heimat und tritt die Direkto-
renstelle der Kunstgewerbeschule und des 
Kunstgewerbemuseums in Zürich an.

Während Itten das Malen zu Zeiten seiner 
Lehr- und Vortragstätigkeit zum Testen 
seiner Theorien dient, und er Energie aus 
dieser kreativen Tätigkeit schöpft, widmet 
er sich in seiner letzten Lebensphase 
wieder der eigenen Kunst.

Das vorliegende Gemälde „Simultanes 
Leuchten“ aus dem Jahr 1964 ist ein her-
ausragendes Beispiel seines malerischen 
Spätwerks. Die Komposition besticht 
durch die Verwendung unterschiedlicher 
Rechtecke – einige schmal, andere breit 
und wieder andere hochformatig – und 
Quadrate. Durch dieses einfache Spiel 
mit Formen erhält die Komposition eine 
grosse Dynamik, die durch den meister-
lichen Einsatz der Farbe vollendet wird. 
Nuancen von Blau, Grün und Violett bilden 
den harmonischen Grundklang, der durch 
einzelne, leuchtende Rottöne gekonnt 
ergänzt wird und das Gemälde auch durch 
den Farbeinsatz in Bewegung versetzt.

CHF 60 000 / 90 000
(€ 50 000 / 75 000)
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3459
MARTIN DISLER
(Seewen 1949 – 1996 Genf)
Ohne Titel. 1994.
Gouache auf Papier.
Unten rechts signiert und datiert:  
Disler 94.
141 x 75 cm.

Provenienz:
-  Ehemals Galerie Elisabeth Kaufmann.
-  Vom heutigen Besitzer bei obiger Galerie 

erworben, seitdem Privatsammlung 
Schweiz/Grossbritannien.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

3460
MARTIN DISLER
(Seewen 1949 – 1996 Genf)
Ohne Titel. 1994.
Gouache auf Papier.
Unten rechts signiert und datiert:  
Disler 94.
141 x 75 cm.

Provenienz:
-  Ehemals Galerie Elisabeth Kaufmann.
-  Vom heutigen Besitzer bei obiger Galerie 

erworben, seitdem Privatsammlung 
Schweiz/Grossbritannien.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)
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3461
MARTIN DISLER
(Seewen 1949 – 1996 Genf)
Ohne Titel. 1994.
Gouache auf Papier.
Unten links signiert und datiert: Disler 94.
74 x 141 cm.

Provenienz:
-  Ehemals Galerie Elisabeth Kaufmann.
-  Vom heutigen Besitzer bei obiger Galerie 

erworben, seitdem Privatsammlung 
Schweiz/Grossbritannien.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)
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3462
MARTIN DISLER
(Seewen 1949 – 1996 Genf)
Ohne Titel. 1989.
Pastell auf Papier.
Unten rechts signiert und datiert:  
Disler 89. Verso oben links von fremder 
Hand beschrieben: F 1990 168 140 x 79 cm.
140 x 79 cm.

Provenienz:
-  Ehemals Galerie Elisabeth Kaufmann.
-  Vom heutigen Besitzer bei obiger Gale-

rie erworben, seitdem Privatsammlung 
Schweiz/Grossbritannien.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

3463
MARTIN DISLER
(Seewen 1949 – 1996 Genf)
Ohne Titel. 1989.
Pastell auf Papier.
Unten rechts signiert und datiert:  
Disler 89. Verso oben links von fremder  
Hand beschrieben: F 1990 164 140 x 79 cm.
140 x 79 cm.

Provenienz:
-  Ehemals Galerie Elisabeth Kaufmann.
-  Vom heutigen Besitzer bei obiger Galerie erwor-

ben, seitdem Privatsammlung Schweiz/Grossbri-
tannien.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)
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3464
LUCIANO CASTELLI
(Luzern 1951 –  lebt und arbeitet u.a. in  Zürich)
Ohne Titel. 1986.
Öl auf Papier.
Am rechten Seitenrand signiert und datiert: 
Luciano Castelli 86.
100 x 70 cm.

Provenienz:
-  Galerie Eric Franck, Genf (verso mit Etikett).
-  Bei obiger Galerie vom heutigen Besitzer 

erworben, seitdem Privatbesitz Schweiz.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

3465
MARTIN DISLER
(Seewen 1949 – 1996 Genf)
Ohne Titel. 1989.
Pastell auf Papier.
Unten rechts signiert und datiert: Disler 
89, sowie verso von fremder Hand be-
schrieben: F 1989 164a / nicht ... 
140 x 80 cm.

Provenienz:
-  Ehemals Galerie Elisabeth Kaufmann.
-  Vom heutigen Besitzer bei obiger Galerie 

erworben, seitdem Privatsammlung 
Schweiz/Grossbritannien.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)
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3466*
ROBERT GESSNER
(Zürich 1908 – 1982 Locarno)
Stadt. 1958.
Öl auf Leinwand auf Holz.
Am rechten Seitenrand signiert und  
datiert: Rob. Gessner 58.
38 x 45 cm.

Provenienz:  
Ehemals Galerie Schlégl, Zürich  
(verso mit Etikett).

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)

3467
ANDI DENZLER
(Zürich 1965 – lebt und arbeitet in Zürich)
Miles Davis. 1998.
Öl auf Leinwand (4-teilig).
Verso auf jeder Leinwand signiert, datiert 
und bezeichnet: Denzler 98 223A-D, sowie 
einmal betitelt: Miles Davis.
171 x 148 cm.

Provenienz:
-  Galerie Wehrli, Zürich.
-  Bei obiger Galerie vom heutigen Besitzer 

vor ca. 20 Jahren erworben, seitdem 
Privatsammlung Schweiz.

CHF 3 000 / 4 000
(€ 2 500 / 3 330)
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3468
PETER SOMM
(Sulgen 1940 – lebt und arbeitet in  
Herrenschwanden)
Gelbes Kreuz. 1979.
Acryl auf Leinwand.
Verso signiert, betitelt und datiert:  
Somm 1979 Werk Nr. 172 "Gelbes Kreuz".
160 x 160 cm.

Provenienz:
-  Vom vorigen Besitzer direkt vom Künst-

ler erworben.
-  Durch Erbschaft an den heutigen Besit-

zer, seitdem Privatsammlung Schweiz.

CHF 2 500 / 3 500
(€ 2 080 / 2 920)



|   114

PostWar & Contemporary: Schweizer Kunst 

3469*
VERENA LOEWENSBERG
(1912 Zürich 1986)
Ohne Titel. 1974.
Öl auf Leinwand.
Verso auf der Überlappung signiert und 
datiert: Loewensberg 74.
120 x 80 cm.

Provenienz:
-  Galerie Wahlandt, Stuttgart.
-  Durch Erbschaft an den heutigen  

Besitzer, seitdem Privatsammlung  
Süddeutschland.

Ausstellung: Zürich 1981, Verena Loe-
wensberg. Kunsthaus Zürich, 30. Januar 
– 22. März 1981.

Literatur: Corey Loewensberg, Henriette 
(Hrsg.): Verena Loewensberg 1912 – 1986. 
Werkmonografie und Katalog der Gemäl-
de, Zürich 2012, Nr. 390.

Als Protagonistin der Zürcher Konkreten, 
zu deren inneren Kern Verena Loewens-
berg als einzige Frau zusammen mit Max 
Bill, Camille Graeser und Richard Paul 
Lohse gehört, verschreibt sie sich ganz 
der Konzentration auf Farbe und Form. In 
Abgrenzung zu ihren Kollegen basiert ihre 
Werkgestaltung jedoch nicht auf einer 

postulierten Theorie, die ihr ein gewisses 
Korsett anlegen würde, sondern sie ist 
frei, ihre Farb- und Formkompositionen 
gemäss ihrer inneren emotionalen Spra-
che zu wählen. Aufgrund dieses Werkver-
ständnisses und ihrer Wesensart nimmt 
sie eine gesonderte Stellung im Kreis der 
Zürcher Konkreten ein.

Seit den 1930er Jahren entwickelt sich 
Loewensbergs Œuvre zunehmend ei-
genständig und vielstimmig, wird geprägt 
durch ihre Liebe zur Musik, insbesonde-
re dem Jazz, und der Suche nach einer 
bildhaften Verbindung von Ratio und 
Empfindung, Systematik und Einfallsreich-
tum. Ausgehend von einer Reduktion auf 
geometrische Formen erweitert sie bald 
ihre Formsprache um die variationsreiche 
Tonalität der Farbe.

Ein wesentlicher Anteilt an ihrer ganz 
eigenen Bildsprache kommt der Farbe als 

psychisch-energetischem Element zu.  
Neben der Reduktion auf Schwarz-Weiss 
und den Primärfarben in einigen Werk-
gruppen, zeigt sich Loewensbergs Brillanz 
in Verwendung einer reichen Palette subtil 
abgestufter Zwischentöne. Diese gekonn-
te Beherrschung der Chromatik, wie wir sie 
im hier vorliegenden Werk sehen, geht mit 
einer zur Perfektion entwickelten Malweise 
einher, in der die essentielle Bedeutung 
des Zusammenhalts von Farbe und Form 
anschaulich wird. 

Die Farbe als reflexiver Verweis nur auf 
sich selbst wird bei Verena Loewensberg 
zum reinen „Farbgedanke“.

CHF 18 000 / 24 000
(€ 15 000 / 20 000)
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3470*
THOMAS HUBER
(Zürich 1955 - lebt und arbeitet in Zürich)
2 Bll.: Hotelzimmer. 1981.
Los von 2 Aquarellen mit Bleistift.
Je unten rechts signiert und datiert:  
Thomas Huber 81, sowie unten links  
betitelt: Hotelzimmer.
21 x 29,5 cm bzw. 29,5 x 20,6 cm auf Vélin.

Provenienz:  
Ehemals Achenbach Kunsthandel,  
Düsseldorf (verso mit Etikett).

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)
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3472*
KARL GERSTNER
(1930 Basel 2017)
Color Sound 9A. 1979.
Mischtechnik auf Karton, Collage.
Verso betitelt, datiert, signiert und  
gewidmet: Color Sound 9A Extra Version 
Entwurf sig. 1. Oktober 79 Horst Schmitz 
ein herzliches Dankeschön: Karl Gerstner.
43 x 43 cm.

Provenienz:
-  Atelier des Künstlers.
-  Privatsammlung, Norddeutschland.

CHF 1 800 / 2 800
(€ 1 500 / 2 330)
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3473*
JEAN TINGUELY
(Fribourg 1925 – 1991 Bern)
6 Bll.: Ohne Titel. 
Los von 6 überarbeiteten Grafiken. 

-  Farbdruck mit Gouache, Filzstift und 
Marker überarbeitet. Signiert, gewidmet 
und datiert: Lieber Fürst: ich hatte riesen 
Freude Deine Durchlaucht zu treffen. 
Ewig Dein Jean Tinguely. 10.10.90.  
Lichtmass 46 x 36 cm. 

-  Farbdruck. Signiert, gewidmet und datiert 
mit Bleistift: Lieber Prinz Paul Gratuliere 
Ihnen für diese tolle F1 Weltmeister-
schaft. Nov 89. Jean Tinguely.  
Lichtmass 26,2 x 37,7 cm. 

-  Farbdruck mit Gouache überarbeitet. Si-
gniert, unleserlich gewidmet und datiert: 
Jean Tinguely. Blattmass 21 x 15 cm. 

-  Farbdruck einer Einladungskarte mit 
Blei-, Bunt- und Filzstift überarbeitet und 
mit Aufkleber und Federn collagiert.  
Signiert: Jean Tinguely, sowie beschrie-
ben: Ich freue mich Euch wieder zu 
sehen. Blattmass 10 x 20 cm. 

-  Einladungskarte mit Kugelschreiber 
überarbeitet. Verso signiert: Jean  
Tinguely, sowie mit einem Schreiben. 
Lichtmass 31,2 x 23 cm. 

-  Radierung mit Bleistift überarbeitet. Sig-
niert, gewidet und signiert: Für Tatiana von 
Jean Tinguely in ewiger Dankbarkeit am 2. 
August 1990. Lichtmass 35,6 x 31,6 cm.

Provenienz:
-  Ehemals Sammlung Paul Alfons von 

Metternich-Winneburg.
-  Galerie Mayer, Düsseldorf.
-  Bei obiger erworben, seitdem Firmen-

sammlung Schweiz.

CHF 12 000 / 18 000
(€ 10 000 / 15 000)





|   120

PostWar & Contemporary: Schweizer Kunst 

3474
JOHN M. ARMLEDER
(Genf 1948 – lebt und arbeitet u.a. in Genf)
Ohne Titel. 1968-1982.
Bleistift, Gouache und Tusche auf Papier.
Unten links monogrammiert: JA.
39,8 x 29,5 cm.
Professionel restaurierter Riss.

Provenienz:
-  Ehemals Alex Kleinberger.
-  Privatsammlung Schweiz.

Ausstellung:  
Zürich 2004/2005, John M. Armleder. 
About nothing. Arbeiten auf Papier 1964 
– 2004, Kunsthalle Zürich,  13. November 
2004 – 9. Januar 2005 (auf dem Rahmen 
mit Etikett).

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

3475
DANIEL SPOERRI
(Galati 1930 – lebt und arbeitet in Wien)
Seggi. 2010.
Assemblage (Offset, Schlangenleder und 
verschiedene Objekte).
Verso auf der Rückplatte signiert, datiert 
und betitelt: Daniel Spoerri 09.09.2010 
Seggi, sowie beschrieben: Schlangenhaut 
aus dem Café Tropic (Basel) ca 30–50 
Jahre alt! Hintergrundpapier Dominoterie 
Vorsatzpapier aus "La medecine opéra-
toire par Bougoray + Claude Bernard". 
1866. Afganischer Fetisch. Batakari Hand. 
Skorpion im Haus lebendig angetroffen am 
29.08.
32 x 30 cm (Originalrahmen).

Wir danken Frau Barbara Räderscheidt für 
die freundliche Unterstützung.

Provenienz:  
Direkt vom Künstler erworben, seitdem 
Privatsammlung Schweiz.

CHF 2 500 / 3 500
(€ 2 080 / 2 920)
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3476
JEAN TINGUELY
(Fribourg 1925 – 1991 Bern)
Ohne Titel. 1986.
Gouache auf Karton mit Collage  
(Aluminium, Stoff, Plastik, Spiegel)  
mit polychromer Mechanik.
Unten rechts signiert und datiert:  
Tinguely 1986.
23 x 40 cm.

Provenienz:  
Privatsammlung Schweiz.

CHF 10 000 / 15 000
(€ 8 330 / 12 500)
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3477
H.R. GIGER (HANS RUDOLF)
(Chur 1940 – 2015 Zürich)
Lord of the rings I. 1975.
Acryl auf Papier auf Holz.
Verso signiert, datiert, betitelt und  
beschrieben: H.R. Giger 75 "Lord of the 
rings" I 100 x 70 cm Acryl Werk N° 253  
HR Giger.
100 x 70 cm.

Provenienz:
-  Atelier des Künstlers.
-  1989 direkt beim Künstler erworben, 

seitdem Privatsammlung Schweiz.

Ausstellung:  
Chur 2007, HR Giger: das Schaffen vor 
Alien, 1971–1976. Bündner Kunstmuseum 
Chur, 30. Juni – 9. September 2007, Nr. 81 
(mit Abb.).

Hans Rudolf Giger wird 1940 in Chur ge-
boren. Der gelernte Bauzeichner beginnt 
1962 sein Studium der Innenarchitektur 
und des Industriedesigns an der Kunstge-
werbeschule in Zürich. Zeitgleich arbeitet 
er an seinen ersten Tuschfederzeichnun-
gen, die er in Untergrundzeitungen veröf-
fentlicht. Nach erfolgreichem Abschluss 
seines Studiums 1966 arbeitet Giger für 
den bekannten Schweizer Designer And-
reas Christen und macht sich durch sein 
Design für Knoll-International einen Na-
men. Er bleibt zwei Jahre, arbeitet parallel 
aber an seiner künstlerischen Karriere und 
kann sich nach einigen Ausstellungen und 
kommerziellen Erfolgen ganz seiner Kunst 
widmen. Seinen internationalen Durch-

bruch hat H.R. Giger mit dem Szenen- 
und Kostümdesign für die „Alien“-Reihe, 
wofür er 1980 einen Oscar für die besten 
visuellen Effekte erhält. Auch die von ihm 
gestaltenen Plattencover „KooKoo“ für 
Debbie Harry und „Brain Salad Surgery“ 
für Emerson, Lake and Palmer schreiben 
Musikgeschichte.

Gigers Werke gehören dem Surrealismus 
an und zeigen deutlich den Einfluss des 
Phantastischen Realismus. In den von ihm 
erfundenen sogenannten Biomechano-
iden kombiniert er organische Kreaturen 
mit technisch-mechanischen Elementen 
und verschreibt sich einer düsteren, mor-
biden Bildsprache, die teils gewältig und 
sexuell aufgeladen ist. 

1972 entdeckt er die Technik des Air-
brush für sich. Anfang der 1990er Jahre 
konzentriert er sich ausschliesslich auf die 
Bildhauerei. 2014 verstirbt H.R. Giger in 
Zürich.

CHF 70 000 / 100 000
(€ 58 330 / 83 330)
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3478
H.R. GIGER (HANS RUDOLF)
(Chur 1940 – 2015 Zürich)
Landschaft VIII. 1972/1973.
Acryl auf Papier auf Holz.
Verso datiert, betitelt und beschrieben: 
H.R. Giger Landschaft 1972 VIII Acryl  
70 x 100 cm Werk N° 200.
70 x 100 cm.

Provenienz:
-  Kunsthandel von Lanthen, Chur.
-  Bei obiger Galerie 2007 vom heutigen 

Besitzer erworben, seitdem Privatsamm-
lung Schweiz.

Ausstellung:
-  Chur 1974, HR Giger: Passagen. Bündner 

Kunstmuseum, Nr. 72 (mit Abb.).
-  Chur 2007, HR Giger: das Schaffen vor 

Alien, 1971-1976. Bündner Kunstmuse-
um Chur, 30. Juni – 9. September 2007, 
Nr. 73 (mit Abb.).

CHF 70 000 / 100 000
(€ 58 330 / 83 330)
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“The Dutch customs once thought my pictures were photos.  
Where on earth did they think I could have photographed my subjects?  

In Hell, perhaps?”  
H.R. Giger


